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د. ق ازي أول محمد شكري      في التسيير     محاضرات وتطبيق ات تقنيات الكمية    مطبوعة  

 

قياس وفق نموذج عرض التكوين الدعتمد بالوزارة الد  
 

يهدؼ الدقرر في  بحيثدولية السنة الأولذ ماستً بزصص مالية وبذارة  مواديعتبر مقياس تقنيات الكمية في التسيتَ من أىم 

تطرؽ الذ البرلرة  والخامسة المحاضرة الثالثة والرابعةثم في  الذ تعريف ابزاذ القرار وخطوات وظروؼ ابزاذه والثانيةالمحاضرة الأولذ 

دراسة الثامنة  واختبار مثالية الح  الأساسي وفي المحاضرة النق   سال تطرؽ لدوالسابعة  المحاضرة السادسةوفي الخطية وخوارزمياتها 

 مشاك  التعيتُ.

 لدقياس: سيتم التطرؽ الذ برنامج الدقياس وفقا لمجموعة من المحاضرات مرتبة كالتالر:الزتوى 

 ابزاذ القراراتخطوات : المحاضرة الاولى

  ظروؼ ابزاذ القرارات المحاضرة الثانية:

 الخطية البرلرة لظوذج :الثالثةالمحاضرة 

 الخطية البرلرة مسال  ح  طرؽ :الرابعة المحاضرة

 .) الدرافق (الدقاب  النموذج الخامسة: المحاضرة

  لظوذج النق  :السادسةالمحاضرة 

 (الأولر (الأساسي الح  مثالية اختبار :المحاضرة السابعة

 " Affectation») التخصيص (التعيتُ مشاك  :المحاضرة الثامنة
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 :العامة قدمةالد

لقد أسهم التطور الصناعي والتقدـ التقتٍ في زيادة القدرة الإنتاجية حيث ظهرت وتوسعت العديد من الدؤسسات، 

الدنشآت والدصانع، لشا أدى إلذ ظهور مشاك  معقدة في لراؿ الإنتاج والتسويق والتسيتَ. وىنا ظهرت الحاجة إلذ استخداـ تقنيات  

 ض  للموارد البشرية والدادية.كمية فعالة بردد استعماؿ واستخداـ الأف

كتطبيق علمي للطرؽ الرياضية والإحصالية في ح  لستلف الدشاك  الإدارية   تقنيات الكمية في التسيتَمن ىنا جاءت 

 بالعديد من الأساليب لك  منها لرالو الخاص بو،تقنيات الكمية والاقتصادية، التي تواجو متخذ القرار في أداء مهامو. كما تتميز 

 ر من بينها: البرلرة الخطية، لظاذج النق .... الخنذك

. متوختُ في ذلك ومن ىذا الدنطلق تقدـ ىذه الدطبوعة سلسلة من المحاضرات لبعض تقنيات الكمية الدطبقة في التسيتَ

لات استخدامها، ولراها والتًكيز على كيفية تطبيق تقنيةبطريقة بسكن من فهم ك  البساطة والتعمق في تقدنً الأمثلة التطبيقية 

وذلك على اعتبار أف ىدفنا الأساسي في ىذه الدطبوعة ىو تدريب الطالب على كيفية تطبيق التقنيات والاستفادة منها في لرالات 

 لستلفة.
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 المحاضرة الأولى  

 مقدمة:

الدعروؼ بأف ابزاذ القرار ىو جوىر ولب العملية الإدارية في أي مشروع، والقرار في حد ذاتو ىو اختيار ح  من بتُ  من

عدة حلوؿ لدشكلة معينة، أو من بتُ سب  العم  الدتاحة لتحقيق ىدؼ معتُ. وعملية ابزاذ القرار ىي لرموعة متتالية من 

إلذ اختيار أفض  الحلوؿ البديلة، وإصدار الأوامر الخاصة بتنفيذىا. فمن الناحية الخطوات والإجراءات التي تؤدي في نهايتها 

، (Decision Making)وصناعة القرار  (Decision Taking)الإدارية والعملية أيضا يوجد فرؽ بتُ ابزاذ القرار 

حث العلمي لإصدار قرارات رشيدة نابذة وبالتالر فإف الدفهوـ لك  منهما لغب أف يكوف واضحا. وصناعة القرار ىي الآف لزور الب

عن الصناعة. بدعتٌ أف لصناعة القرار مدخلات تقود إلذ لسرجات، وىذا يعتٍ دراسة مدخلات صناعة القرار ليكوف رشيدا وقابلا 

صوص بغية ابزاذ للتنفيذ ومتمشيا مع ظروؼ الإنتاج السالدة. أما ابزاذ القرار فهو اختيار أحد البدال  من البدال  الدتاحة في الخ

القرار الأمث  من حيث برقيق الذدؼ والدوضوعية. فيمكن تصور عمليات صناعة القرار على أنها كيفية الحصوؿ على الددخلات 

 مث  الدوارد الدادية والبشرية، والآلات والدعدات، الدواد الخاـ والإمكانيات الإنتاجية الآلية، والاستثمارات اللازمة لتشغي  النظاـ

تاجي بدا يتفق مع احتياجات ىذا النظاـ، وبروي  ىذه الددخلات إلذ سلعة لذا الدواصفات والقيمة الزمنية والدكانية الدقررة الإن

للمنتج. ولتحقيق الذدؼ الذي يسعى الدشروع لتحقيقو وىو انتاج السلعة بأكبر كفاءة لشكنة ينبغي على إدارة الدشروع الحصوؿ 

 برقيق الإنتاج الدطلوب بأق  تكلفة لشكنة.على الددخلات التي بسكنو من 

لؽكن الآف توضيح أىم القرارات التي تتخذىا إدارة الدشروع لصناعة القرار الدتعلق بالعمليات الإنتاجية، والتي لؽكن برديدىا 

نتوج ذي القيمة الزمنية في المجالات الرليسية التي تعم  فيها ىذه الإدارة، والتي تتعلق بتخطيط الدنتج ويقصد بو برديد وتعريف الد

والدكانية وبالدواصفات التي لػتاج إليها مستعم  ىذا الدنتوج. والمجاؿ الثاني ىو برديد أنواع الددخلات اللازمة والحصوؿ عليها ثم 

 لراؿ بروي  ىذه الددخلات وبرقيق الإنتاج الدطلوب.

الدرتبط بصناعة القرار ىو دراسة السلعة التي لغب أف تنتج، فيهتم مدير إدارة العمليات الإنتاجية بأف لػقق القرار الأول: 

الإنتاج للتعبتَ  (Effectiveness)الدواصفات التي يطلبها مستعم  السلعة )الدستهلك الأختَ(. ولؽكن استخداـ كلمة فاعلية 

لوصوؿ بالدنتوج إلذ الدواصفات التي يتطلبها الدستهلك الأختَ للسلعة. كما أف  عن مدى النجاح الذي لػققو مدير الإنتاج في ا
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الإنتاج تعبر عن الدستوى النسبي للتكلفة التي يتحقق الإنتاج بدوجبها. ولذلك لصد أف ىذا الددير يسعى  (Efficiency)كفاءة 

هلك الأختَ. ولكي يص  مدير إدارة العمليات للوصوؿ إلذ أعلى درجة من الكفاءة والفاعلية في الدنتوج الذي يقدـ للمست

الإنتاجية إلذ ىذا الذدؼ يبدأ بتحديد شك  وطبيعة الدنتوج أو الخصالص التي لغب أف يتميز بها حتى يلاقي إقبالا لدى الدستهلك 

 الأختَ والدتوقع.

لدختلفة، الآلات والدعدات، الدواد الأولية وغتَىا(. الدتعلق بصناعة القرار ىو برديد أنواع الددخلات وبرويلها )الدوارد االقرار الثاني: 

بعد برديد نوع وطبيعة السلعة ووضع الدواصفات الفنية للإنتاج تتخذ إدارة العمليات الإنتاجية قرارات عمليات خلق الدنتج 

 ويتضمن ذلك برديد أنواع الددخلات اللازمة وكيفية استخدامها.

ر ىو برديد مقومات خلق الدنتج قب  الوصوؿ الذ القرار الاقتصادي بدجموعة الددخلات التي الدرتبط بصناعة القراالقرار الثالث: 

برقق أكبر كفاءة للمشروع لغب الانتهاء من ابزاذ القرار التقتٍ )التكنولوجي( الذي لػدد البدال  الفنية التي لؽكنها أداء العم  

 الدطلوب.

يد الكمية الدطلوبة من عناصر الددخلات، يتم اختيار الددخلات في لرموعات : الدرتبط بصناعة القرار ىو بردالقرار الرابع

 متكاملة. ويتخذ القرار التقتٍ الذي لػدد البدال  الدمكنة من الناحية الفنية قب  الشروع في ابزاذ القرار الاقتصادي.

البدال  الدختلفة من لرموعات الددخلات بكمية ىو القرار برديد القدرة الإنتاجية. ترتبط تكلفة الإنتاج لك  من القرار الخامس: 

 الإنتاج. ومن الدعروؼ اف التكلفة الكلية للإنتاج لا تتغتَ مباشرة مع تغتَ الكمية الدنتجة.

: يتعلق بالتخطيط الزمتٍ لعناصر الددخلات، لا تنتهي وظيفة الإنتاج عند برديد الدنتج وبرديد أنواع الددخلات القرار الأخير

 ملية الإنتاجية. ب  تتضمن الوظيفة قرار يتعلق بعنصر الزمن.الازمة للع

من خلاؿ ىذا الدنطلق لؽكن اف لضدد الخطوات أو الدراح  التي لغب أف يتبعها متخذ القرار )الددير( عندما يرغب في ابزاذ قرار 

 معتُ.

I. :خطوات أو مراحل اتخاذ القرار 

 تحديد طبيعة الدشكلة أو الذدف الدراد تحقيقو: -1

برديد طبيعة الدشكلة يعتبر بدثابة برديد الطريق الذي لغب اف يستَ عليو متخذ القرار، وىو امر في غاية الألعية حيث 

لؽكن إذا تعمقنا في جوانب الدشكلة اف نكتشف نواحي من الأفض  اخدىا بعتُ الاعتبار اثناء عملية ابزاذ القرار. ومع ىذا 
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لدشكلة وذلك بسبب اختلاؼ الظروؼ التي ربدا تؤدي الذ اختلاؼ القرار. وبناء على فيجب اف نتعرؼ على الظروؼ المحيطة با

 ذلك لؽكن تقسيم الدشاك  حسب التصنيف التالر:

 مشاك  روتينية وىي الدشاك  التي تتكرر. - أ

 مشاك  الحيوية وىي الدتعلقة بالخطط والسياسات الدتبعة في الدشروع. - ب

مشاك  طارلة وىي التي بردث دوف وجود مؤشرات على حدوثها، ويعتمد علاجها على قدرة الددير على ابزاذ القراره  - ت

.  بسرعة وحزـ

 تحديد البدائل )وضع الدشكلة في صورة بدائل(: -2

 لغب برديد عدة ادلة او براىتُ لأي عم  ويتم برديدىا برديدا قاطعا عن طريق البحث العلمي الدنظم.

 : تقييم كل البدائلتحليل و  -3

يتم برلي  وتقييم البدال  بواسطة برديد الدتغتَات التي لؽكن قياسها بسهولة كالإيرادات، التكاليف، الزمن درجة الصعوبة 

وغتَىا، ولزاولة وضع التخمتُ الدقيق لحدمن العناصر الأخرى، مثلا العلاقات العمالية او الظروؼ السياسية التي لا لؽكن وضعها 

 كمية.بصورة  

 :اختيار البديل الأمثل من البدائل وإصدار القرار -4

من الطبيعي انو يتم اختيار البدي  الأمث  من خلاؿ ثلاثة منطلقات وىي: الخبرة، التجربة، البحث والتحلي . والدنطلق 

وكذلك القيود التي لذا  الأختَ ىو الأسلوب الأكثر استخداما وتأثتَا بتحلي  الدشكلة واكتشاؼ العلاقات بتُ الدتغتَات الدهمة

 علاقة بالذدؼ الذي تسعى الذ برقيقو.

 :تنفيذ القرار ومتابعتو وتقييمو -5

حيث لصد انو لا تنتهي مهمة متخذ القرار عند تنفيذه ب  تتعدى الذ متابعة نتالج التنفيذ وذلك للتعرؼ على مدى لصاح 

رغوب. ولشا بذدر الإشارة اليو في ىذا الصدد ىو انو لؽكن تقسيم البدي  الدختار أو الأمث  في علاج الدشكلة او برقيق الذدؼ الد

 الحالات )الدناخ او الظروؼ( التي تتخذ فيها لستلف أنواع القرارات الذ ثلاث حالات أساسية وىي:
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 :حالة التأكد التام - أ

الاعتماد التاـ بأف حالة ما من وىي تتمث  في لرموعة من الظروؼ أو الدتغتَات أو الحقالق التي تدفع متخذ القرار إلذ 

الحالات الدتوقعة سوؼ بردث وعلى وجو التأكيد، ومن ثم فإف مهمة متخذ القرار في ىذه الحالة ىي اختيار البدي  الذي لػقق 

 أكبر عالد لشكن في ظ  ىذه الحالة الدؤكد وقوعها.

 :حالة الدخاطرة  - ب

كثتَ من الأحياف، لػدد متخذ القرار عددا من الحالات أو الأحداث الدتوقع حدوثها في الدستقب  وكذلك احتمالات   في

 حدوث ك  حالة من ىذه الحالات أو الأحداث، وغالبا ما يتم برديد احتمالات وقوع ىذه الأحداث بأحد الأسلوبتُ:

ى أساس برلي  البيانات التارلؼية الدتاحة أو الدتجمعة من سنوات الاحتمالات الدوضوعية _ أي التي يتم حسابها عل أولا:

 سابقة وعلى أساس أف ما حدث في الداضي قد يتم حدوثو في الدستقب .

الاحتمالات التقديرية _ ىذه يتم برديدىا على أساس الخبرة والتقدير الشخصي واستطلاع آراء الخبراء ثانيا: 

  كلتا الحالتتُ تسمى بالاحتمالات التقديرية أو معايتَ ما يطلق عليو بالقيمة الدتوقعة.والدتخصصتُ. والدعايتَ الدستخدمة في

 :حالة عدم التأكد  - ت

في ىذه الحالة لا لؽكن لدتخذ القرار أف لػدد احتمالات حدوث ك  حالة من الحالات الدتوقعة حتى ولو أمكنو برديد تلك 

د متفق عليو كأساس لابزاذ القرار، ولكن يتوقف الاختيار من بينهما على الحالات فعلا. وبناء على ذلك لا يوجد معيار واح

 شخصية متخذ القرار نفسو ودرجة استعداده لتحم  الدخاطر.

ومن خلاؿ لستلف الظروؼ لعملية ابزاذ القرار، فإف متخذ القرار عندما يرغب في تنفيذ ىذا القرار فإنو يلجأ إلذ استخداـ 

العناصر البشرية لتنفيذه، وىذا يتوقف على نوعية القرار الذي يرغب بابزاذه، ففي بعض الأحياف يلجأ إلذ استخداـ الأدوات 

، الإحصاء، الرياضيات، الحاسوب الآلر، نظم الدعلومات الإدارية الخ( لدساعدتو في عملية تنفيذ الكمية الدختلفة ) بحوث العمليات

 ىذا القرار، وكذلك قب  تنفيذ ىذا القرار عليو أف يقوـ بدراسة ومتابعة التطورات البيئية الدختلفة ) الدباشرة، وغتَ الدباشرة(، والتي

 ( يبتُ ذلك:1لر )تؤثر على عملية ابزاذ القرار. الجدوؿ التا
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 (: الإدارة وعملية اتخاذ القرار 1جدول )

 

 الدوارد البشرية

)العلوـ السلوكية، إدارة 

الأفراد أو إدارة الدوارد 

البشرية، السلوؾ التنظيمي 

 وغتَىا(

 

 الأدوات الكمية

)الحاسب الآلر، علم 

الإدارة أو بحوث العمليات، 

الإحصاء، نظم الدعلومات 

الإدارية، الرياضيات 

 وغتَىا( 

 البيئة

 البيئة الداخلية

 الوظالف الإدارية -

الإجراءات  -

 والسياسات الداخلية

الضوء والضوضاء  -

 وغتَىا.

 البيئة الخارجية

 العوام  السياسية. -

 العوام  الاقتصادية. -

العوام  الاجتماعية  -

 والثقافية.

 العوام  التقنية. -

 

 ( يشتَ إلذ الحقالق التالية وىي:1إف الجدوؿ )

 ىناؾ حاجة ماسة ومتزايدة لاستخداـ علم الإدارة والإحصاء والأدوات التحليلية الكمية كأدوات مساعدة لدتخذ القرار 

الإدارة والاحصاء والأساليب الرياضية، وخاصة بعد ظهور الحاسبات حيث لؽكن للمدير الاستفادة من التسهيلات الدتاحة في علم 

الآلية وظهور برامج كمبيوتر جاىزة للاستخداـ دوف الحاجة إلذ الإلداـ بالنواحي الفنية الدتخصصة في لراؿ تشغي  الحاسبات أو 

 إعداد البرامج.

  الدشاك  الإدارية ومن ثم أصبح مطلوبا من الدديرلقد أصبحت برت  ألعية خاصة في معالجة العديد من -العلوـ السلوكية 

الإلداـ بدبادئ ىذا العلم وذلك لأف الدعرفة الدتحص  عليها من ىذه العلوـ بسكن من مساعدتو في إلغاد الحلوؿ الدناسبة لعدد لا 

 يستهاف بو من الدشاك  الإنتاجية والإدارية.

 َمباشر بدشاك  إنسانية للأفراد، ولذذا فإف الأساليب الرياضية إف معظم القرارات الإدارية ترتبط بشك  مباشر أو غت 

 بدفردىا لا بسث  أساسا صالحا لابزاذ القرارات ما لد تكن مدعومة بالخبرة والتقدير الشخصي للمدير.

 على التنبؤ والدعرفة التامة بالدؤثرات البيئية الدختلفة: وبناء على ذلك يستطيع متخذ القرار أف يطلب الأسلوب القدرة 



 

8 
 

الكمي في ابزاذ القرار على الأمور التي لؽكن تطبيقها. ولعلو من البديهيات أنو لا لؽكننا وضع قالمة شاملة بالأساليب التي تصلح 

لإنتاج والعمليات. ولكن مع استمرار التقدـ والتطور في لراؿ علم الإدارة والعلوـ الأخرى وجدت لدعالجة ك  الدشاك  الدتعلقة با

لرموعة من النماذج التي شاع استخدامها كأساليب قياسية لح  الكثتَ من الدشاك  التي تواجو العديد من الدشروعات القالمة، ومع 

الإدارية فقد تعددت لرالات استخداـ ىذه النماذج. وخلاصة القوؿ، لؽكن  زيادة دور ىذه النماذج في معالجة الكثتَ من الدشاك 

( يبتُ بعض 1أف نكتفي بالإشارة إلذ بعض النماذج التي لؽكن الاستعانة بها في ابزاذ القرارات الدتعلقة بعلم الإدارة. والدثاؿ )

 النماذج الدستخدمة لح  بعض الدشاك  الإدارية بصورة عامة:

العامة للنق  البحري ترغب في شراء سفن جديدة، وذلك لغرض توسيع وبرستُ لراؿ خدماتها. ولكن  نفرض أف الشركة

ىذه الشركة لد تقرر بعد ما ىي النوعية اللازمة من ىذه السفن التي لغب شراؤىا. وبعد دراسة السوؽ العالدي، تبتُ لذا بأنو يوجد 

والتي تتلاءـ مع متطلبات ىذه الشركة )وجود قرارات بديلة لعملية الدفاضلة( ثلاثة أنواع من السفن التي لؽكن الاختيار من بينها 

 وىي:

 (S)شراء سفن من الحجم الصغتَ  –البدي  الأوؿ 

 (M)شراء سفن من الحجم الدتوسط  –البدي  الثاني 

 (L)شراء سفن من الحجم الكبتَ  –البدي  الثالث 

 السنة القادمة ىي كالتالر: ولقد كانت توقعات إدارة الشركة بالنسبة لدبيعات

 دج( 0 – 100000) – (A1)المجموعة الأولذ 

 دج( 100000 – 1800000) – (A2)المجموعة الثانية 

 دج( 180000 – 300000) – (A3)المجموعة الثالثة 

 دج( 300000)أكثر من  – (A4)المجموعة الرابعة 

 (:2مبنية في الجدوؿ )ولقد قامت إدارة الشركات بتحديد الأرباح الدتوقعة وىي 
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 (: الأرباح الدتوقعة2جدول )

 الأحداث أو النتائج الدتوقعة القرارات البديلة

L M S  

LA1 MA1 SA1 A1 (0-100000) 

LA2 MA2 SA2 
A2 (100000-

180000) 

LA3 MA3 SA3 
A3 (180000-

300000) 

LA4 MA4 SA4 A4 (300000-) 

 

بسث  الأرباح التي  (SA1, MA1, LA1, … LA4)( يتبتُ أف الرموز الدوجودة على لؽتُ الجدوؿ 2من الجدوؿ )

توضح الربح الذي  (SA1)لؽكن برقيقها، نتيجة لابزاذ قرار من القرارات الدذكورة والدتبوعة بحدث من الأحداث الدتوقعة، مثلا 

 100000 – 0، وكاف حجم الدبيعات في المجموعة الأولذ )(S)لنوع الصغتَ لؽكن برقيقو، وذلك إذا اشتًت الشركة سفنا من ا

، وكاف حجم الدبيعات في (L)تعتٍ الربح الذي سيتحقق، وذلك إذا اشتًت الشركة سفنا من النوع الكبتَ  (LA4)دج(. كما أف 

 دج(. 300000المجموعة الرابعة )أكثر من 

 (3قيمة الأرباح، والتي كانت مبينة في الجدوؿ ) نفرض أف ىذه الشركة احتسبت

 

 

 

 



 

10 
 

 (: الأرباح3جدول )

  الدبيعات

A4 A3 A2 A1 نوع السفينة 

50,000 30,000 22,000 40,000 S 

20,000 25,000 45,000 35,000 M 

60,000 45,000 -10,000 -40,000 L 

 

بسث  الخسارة. فمثلا إذا قررت الشركة شراء  (10000-)و  (40000-)( بأف القيم السالبة 3نلاحظ من الجدوؿ )

دج(، فإف الخسارة التي 100000 – 0، وفي نفس الوقت كاف حجم الدبيعات في المجموعة الأولذ )(L)السفن من النوع الكبتَ 

، (L)ن النوع الكبتَ دج(. وبالدث  بالنسبة للرقم الثاني، بدعتٌ أنو إذا تقرر شراء سفن م40000سوؼ تتكبدىا ىذه الشركة ىي )

دج(، فإف الخسارة ستكوف عشرة آلاؼ  100000 – 180000وفي نفس الوقت كاف حجم الدبيعات في المجموعة الثانية )

 دينار.

 جدول الخسائر

من خلاؿ الدعلومات السابقة لؽكن بناء جدوؿ يهتم بالخسالر، وذلك عن طريق برديد أكبر قيمة في ك  عمود من 

الأعمدة الدكونة لجدوؿ الأرباح، ثم نقوـ بطرح بقية القيم من تلك القيمة الكبتَة، ويكوف الفرؽ لشثلا لدا يسمى بخسارة الفرصة 

 (.4الخسالر مبتُ في الجدوؿ ). وحساب ىذه (Opportunity Loss)الضالعة 
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 (: الخسائر4جدول )

 العمود الرابع العمود الثالث العمود الثاني العمود الأول

40,000-40,000 = 

0 

45,000-22,000 = 

23,000 

45,000-30,000 = 

15,000 

60,000-50,000 = 

10,000 

40,000-35,000 = 

5000 

45,000-45,000 = 

0 

45,000-25,000 = 

20,000 

60,000-20,000 = 

40,000 

40,000-(-40,000) 

= 80,000 

45,000-(-10,000) 

= 55,000 

45,000-45,000 = 

0 

60,000-60,000 = 

0 

 (:5( ملخصة في الجدوؿ )4ويكوف جدوؿ الخسالر بعد إجراء العمليات الحسابية اللازمة لذلك في الجدوؿ )

 (: ملخص للخسائر5جدول )

  الدبيعات

A4 A3 A2 A1 نوع السفينة 

10,000 15,000 23,000 0 S 

40,000 20,000 0 5,000 M 

0 0 55,000 80,000 L 

 

II.  شجرة القراراتDecision Tree: 

عندما تكوف الدشكلة متعلقة بعنصر الدخاطرة وعدـ التأكد.  تستخدـ شجرة القرارات في برلي  الدشاك  الدعقدة وخاصة

وتفيد شجرة القرارات عند الدفاضلة بتُ البدال  الاستثمارية وعند شراء الدعدات وإجراء التعاقدات. فمن خلاؿ الدعلومات الدوجودة 

 (:1لدبينة في الشك  )( لؽكن برلي  البدال  الدختلفة كما ىي مبينة في شجرة القرارات ا1في الدثاؿ السابق )
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 (: شجرة القرارات1شكل )
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 المحاضرة الثانية  

 لقد ناقشنا سابقا الظروؼ الدختلفة التي تتخذ فيها القرارات، وذكرنا بأنها تنقسم إلذ ثلاثة ظروؼ لستلفة وىي:

 :Making Decision Under Certainlyاتخاذ القرارات تحت حالة التأكد التام  .1

ىذه الحالة يكوف متخذ القرار متأكدا من أف حدثا معينا سوؼ يقع، أي أنو يكوف على علم تاـ بالدستقب . وفي ىذه  في

الحالة يكوف من السه  على متخذ القرار برديد القرار البدي  الذي سيتخذه. فإذا افتًضا مثلا أف إدارة الشركة العامة للنق  

، (S)دج(، فإف القرار سوؼ يكوف شراء سفينة من نوع صغتَ  100000 – 0يكوف )البحري متػأكدة من أف حجم الدبيعات س

 180000دج(. أما إذا كانت الإدارة متأكدة من أف حجم الدبيعات، سيكوف )40000لأف ذلك سيحقق أعلى عالد، وىو )

يحقق أيضا أعلى ربح، وىو ، وذلك لأف ىذا القرار س(L)دج(، فإف القرار سيكوف شراء سفينة من النوع الكبتَ  300000 –

 دج(. لاحظ أيضا ىذين القرارين لػققاف أق  الخسالر )أنظر جدوؿ الخسالر(. 45000)

 Making Decisions Under Uncertainly. اتخاذ القرارات تحت حالة عدم التأكد 2

إلذ ذلك، فإنو لا توجد في ىذه الحالة، متخذ القرار يكوف غتَ متأكد من أف ىناؾ حدثا بعينو سوؼ لػدث، وإضافة 

معلومات وافية بسكن من برديد احتمالات وقوع الأحداث الدكنة، وفي ىذه الحالة، فإف متخذ القرار لؽكنو اللجوء إلذ إحدى 

 الطرؽ التالية عندما يرغب ابزاذ قرار معتُ يتعلق بهذه الظروؼ.

 :Maximaxطريقة تعظيم أكبر عائد يمكن تحقيقو . 1.2

 متخذ القرار لغب عليو أف يستخدـ الخطوتتُ التاليتتُ ولعا:

 يم التيمن جدوؿ الأرباح، يتم برديد أكبر ربح لؽكن برقيقو من ك  القرارات البديلة. يتم اختيار أكبر قيمة من بتُ الق -

نستنتج أف ىذه الطريقة (، ويكوف القرار الذي لػقق ىذه القيمة ىو القرار الذي لغب ابزاذه. 1برديدىا في الخطوة ) تم

تركز على تعظيم أعلى ربح لؽكن برقيقو، ولذلك تسمى في بعض الأحياف )طريقة القرار الدتفال (. ووفقا لذذه الطريقة، 

دج(، والذي يتحقق عن طريق شراء السفن من النوع الكبتَ  60000فإف أكبر ربح لؽكن برقيقو في الدثاؿ السابق ىو )

(L). 
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 :Maximinم أقل عائد يمكن تحقيقو . طريقة تعظي 2.2

 لؽر متخذ القرار أيضا بخطوتتُ اثنتُ ولعا:

 من جدوؿ الأرباح، يتم برديد أق  ربح لؽكن برقيقو من ك  القرارات البديلة. -

، (، ولغب ابزاذ القرار الذي لػقق ىذه القيمة. وىكذا1يتم اختيار أكبر قيمة من بتُ القيم التي تم برديدىا في الخطوة ) -

فإف ىذه الطريقة ىي عكس الأولذ، تركز على تعظيم أق  ربح لؽكن برقيقو، ولذلك، فإف البعض يسميها )طريقة القرار 

الدتشالم(. وفي الدثاؿ السابق لصد أف أكبر عالد من بتُ أق  الأرباح الدتًتبة على لستلف القرارات ىو الربح 

 .(S)ىو شراء السفن من النوع الصغتَ  دج(، والذي يعتٍ أف القرار الذي لغب ابزاذه22000)

 :Minimax. طريقة تقليل أكبر خسارة يمكن تكبدىا 3.2

 ىناؾ خطوتاف لغب أف نتبعهما ولعا:

 من جدوؿ الخسالر، يتم برديد أكبر خسارة لؽكن تكبدىا من ك  القرارات البديلة. -

(، ولغب ابزاذ القرار الذي لػقق ىذه القيمة. وبتطبيق 1اختيار أق  قيمة من بتُ القيم التي برديدىا في الخطوة ) يتم -

دج(، والذي تعتٍ أف القرار الذي لغب ابزاذه ىو شراء السفن من النوع 23000ىذه الطريقة فإف الخسارة ىي )

 .. وتعرؼ ىذه الطريقة بطريقة )الأسف والندـ((M)الدتوسط 

 اتخاذ القرارات في حالة الدخاطرة أو المجازفة: .3

برت ىذه الظروؼ، فإف متخذ القرار يكوف بحاجة لدعلومات عن احتمالات وقوع الأحداث الدختلفة التي تلي الاختيارات 

الاحتمالات قد يتم الحصوؿ عليها من السجلات الداضية للمشروع، وقد تكوف لررد تقدير شخصي  الدختلفة للقرارات. وىذه

لدتخذ القرار نفسو، وفي ىذه الحالة، لؽكن لدتخذ القرار اللجوء إلذ إحدى الطرؽ التالية عندما يرغب بابزاذ قرار معتُ برت ىذه 

 الظروؼ. والطرؽ ىي:
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 :The Expected Value Methodطريقة القيمة الدتوقعة . 1.3

 الإجراءات التي لغب اتباعها عند استخداـ ىذه الطريقة ىي:

احسب الربح الدتوقع من قرار بدي ، وذلك بوزف أو تقييم ك  ربح من الأرباح الدوجودة في الصف الذي يشتَ إلذ القرار،  -

 ابذة.وذلك بضربها في احتمالات وقوع الأحداث الدختلفة، ثم بذميع القيم الن

قم باختيار القرار الذي يعطي أكبر عالد متوقع فإذا افتًضنا مثلا أف احتمالات بيع الأحجاـ الدختلفة السابقة من  -

 الدبيعات كانت كالآتي:

 .%15( = 100000 – 0احتماؿ أف يكوف حجم الدبيعات )

 .%30( = 180000 – 100000احتماؿ أف يكوف حجم الدبيعات )

 .%25( = 300000 – 180000بيعات )احتماؿ أف يكوف حجم الد

 .%10( = 300000-احتماؿ أف يكوف حجم الدبيعات )

 وترغب ىذه الشركة برديد أعلى الأرباح الدتوقعة، ومن ثم برديد القرار الذي لغب ابزاذه، فإف ذلك يتم برديده كما يلي:

 :(S)يكوف الربح عند شراء السفينة من النوع الصغتَ 

 دج 40000 (%15) + 22000 (%30) + 30000 (%25) + 50000 (%10) = 25100

 :(M)يكوف الربح عند شراء السفينة من النوع الدتوسط 

 دج35000 (%15) + 45000 (%30) + 25000 (%25) + 20000 (%10) = 27000

 :(L)يكوف الربح عند شراء السفينة من النوع الكبتَ 

 دج40000-) (%15) + (10000-) (%30) + 45000 (%25) + 60000 (%10) = 8250  

دج(، والتي تتحقق عندما يكوف القرار ىو شراء سفينة من النوع  27000من خلاؿ ىذه النتالج، فإف أكبر قيمة متوقعة ىي )

 كما يلي:  (، على شجرة القرارات2، ولؽكن توضيح ىذه الدعلومات مباشرة في الشك  )(M)الدتوسط 
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 (: شجرة القرارات مرفقة بالاحتمالات لكل قرار2شكل )

 

 ولؽكن أيضا الوصوؿ إلذ نفس القرار السابق، إذا أخذنا جدوؿ الخسالر السابق، فتكوف النتالج كالآتي:

 :(S)الخسارة عند شراء سفينة من النوع الصغتَ 

 دج0 (%15) + 23000 (%30) + 15000 (%25) + 10000 (%10) = 11.65

 :(M)الخسارة عند شراء سفينة من النوع الدتوسط 

 دج5000 (%15) + 0 (%30) + 20000 (%25) + 40000 (%10) = 9.75

 :(L)الكبتَ  الخسارة عند شراء سفينة من النوع

 دج80000 (%15) + 55000 (%30) + 0 (%25) + 0 (%10) = 28.5

، وىي نفس النتيجة السابقة، (M)ق بشراء السفينة من النوع الدتوسط من خلاؿ ىذه النتالج، لصد أف أق  الخسالر تتحق

 (.6ولؽكن جمع الأرباح والخسالر الدتوقعة في جدوؿ واحد، وذلك من أج  الدقارنة كما ىو في الجدوؿ )
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 (1(: الأرباح والخسائر الدتوقعة من الدثال )6جدول )

شراء سفينة من النوع الكبتَ 

(L) 

سفينة من النوع الدتوسط  شراء

(M) 

شراء سفينة من النوع الصغتَ 

(S) 

 

 الأرباح الدتوقعة 25100 27000 8250

 الخسالر الدتوقعة 11.65 9.75 28.5

 

 :Expected Value of Perfect Informationالقيمة الدتوقعة للمعلومات الكاملة 

الحصوؿ على معلومات مؤكدة من أحد الدصادر بخصوص أي لو فرضنا أنو في بعض الحالات، كانت ىناؾ إمكانية 

الأحداث سوؼ تقع، ونرغب في برديد قيمة ىذه الدعلومات الكاملة، فإذا كانت احتمالات الأحجاـ الأربعة للمبيعات ىي كما 

حجاـ للحجم الرابع. فإذا فرضنا أف ىذه الأ %10للحجم الثالث،  %25للحجم الثاني،  %30للحجم الأوؿ،  %15سبق: 

 تبتُ الواقع العملي فعلا، فإف القرارات التي لغب ابزاذىا في ىذه الحالات الأربع ىي:

 دج.40000، والعالد (S)دج(، فإف نوع السفينة الدشتًات ىي من الحجم الصغتَ  100000- 0إذا كاف حجم الدبيعات )

، والعالد (M)ت ىو من الحجم الدتوسط دج(، فإف نوع السفينة الدشتًا 180000 – 100000إذا كاف حجم الدبيعات )

 دج. 45000

والعالد  (L)دج(، فإف نوع السفينة الدشتًات ىو من الحجم الكبتَ  300000 – 180000إذا كاف حجم الدبيعات )

 دج. 45000

 دج. 60000والعالد  (L)دج(، فإف نوع السفينة الدشتًات ىو من الحجم الكبتَ  300000إذا كاف حجم الدبيعات )أكثر من 

 وبالتالر يكوف الربح الدتوقع عند استخداـ مصدر الدعلومات الكاملة ىو:

 دج40000 (%15) + 45000 (%30) + 45000 (%25) + 60000 (%10) = 36.750
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(، ومن ثم، فإف 2دج )أنظر إلذ الشك  27000وبدوف استخداـ ىذه الدعلومات الكاملة، فإف الربح الدتوقع ىو فقط 

دج. وبشك  عاـ، لؽكن برديد الخطوات التي  (27.000 – 36.750) = 9750للمعلومات الكاملة تساوي القيمة الدتوقعة 

 تتحدد بها القيمة الدتوقعة للمعلومات الكاملة كالآتي:

 يتم برديد أعلى ربح من ك  حدث، على اعتبار أف ىناؾ علما مؤكدا بأف ذلك الحدث سوؼ يقع. -

 لك بضربها في احتمالات وقوع الأحداث.يتم وزف ك  ربح من ىذه العوالد، وذ -

 (، وتسمى القيمة النابذة الربح الدتوقع في وجود معلومات كاملة.2بذمع القيم المحسوبة في الفقرة ) -

يتم برديد القيمة الدتوقعة للمعلومات الكاملة، وذلك بطرح القيمة الدتوقعة في حالة عدـ وجود معلومات كاملة، والمحسوبة  -

 (.3في الفقرة )

وعلى متخذ القرار أف يقارف بتُ تكلفة الحصوؿ على ىذه الدعلومات الدؤكدة، وما يضيفو وجودىا من عوالد، ومن ثم يقرر 

 استخدامها من عدمو.

 :Insufficient Reason Method. طريقة السبب الغير الكافي 2.3

وقوع الأحداث، مثلا، قد لا تتوفر لإدارة الشركة العامة للنق  البحري معلومات عن احتمالات بيع الأحجاـ الدذكورة  في

من الدبيعات. ونظرا لأف ىناؾ أربعة أحجاـ لستلفة من الدبيعات، فإف متخذ القرار، وباتباع ىذه الطريقة، لؽكنو اعتبار أف احتماؿ 

 ، ويتم حساب القيمة وفقا لذذه الطريقة كما يلي:%25بيع أي حجم من الأحجاـ ىو 

 :(S)الربح عند شراء السفينة من النوع الصغتَ 

 دج40000 (%25) + 22000 (%25) + 30000 (%25) + 50000 (%25) = 35.5

 :(M)الدتوسط  الربح عند شراء السفينة من النوع

 دج 35000 (%25) + 45000 (%25) + 25000 (%25) + 20000 (%25) = 31.25

 :(L)الربح عند شراء السفينة من النوع الكبتَ 

 دج(40000-) (%25) + (10000-) (%25) + 45000 (%25) + 60000 (%25) = 10
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، لأف ىذا القرار لػقق (S)من خلاؿ ىذه النتالج، لصد أف القرار الذي لغب ابزاذه ىو شراء السفينة من النوع الصغتَ 

 دج(. 35.500أعلى ربح وقدره )

 :The Maximum Likelihood Methodريقة أكبر احتمال ط 3.3

لؽكن استخداـ ىذه الطريقة عن طريق اختيار الحدث الذي يكوف احتماؿ وقوعو أكبر ما لؽكن، ثم يتم اختيار التوفيق بتُ 

ع ىو الحدث ىذا الحدث والقرار الذي يعطي أكبر ربح لشكن. ففي الدثاؿ السابق لصد أف الحدث الذي لػم  أكبر احتماؿ وقو 

(A2)( وعند النظر إلذ الأرباح الدوجودة في العمود  180000 – 100000، والذي يعتٍ أف يكوف حجم الدبيعات .)دج

فهذا  (M)دج، حيث إف ىذا الربح يقاب   45.000نلاحظ أف أكبر ربح ىو  –( 3أنظر الجدوؿ ) – (A2)الذي يقع برت 

 .(M)يعتٍ أف القرار الذي لغب ابزاذه، ىو شراء السفينة من النوع 

برظى عملية ابزاذ القرارات الإدارية من خلاؿ استخداـ أسلوب علم الإدارة )بحوث العمليات( في الوقت الحاضر باىتماـ  

في ىذا المجاؿ أسلوبا حديثا ومتطورا في برلي  كثتَ من الدارستُ والدهتمتُ والدمارستُ للإدارة. فالدارسوف للعلوـ الإدارية لغدوف 

 البيانات برليلا كميا يساير حركة الإدارة في الابذاه العلمي.

أما الدمارسوف للأعماؿ الإدارية فإف اىتمامهم باستخداـ ىذا الأسلوب الجديد في ابزاذ القرارات الإدارية أصبح يتزايد 

العلوـ الدتطورة، نظرا لدا يعطيو من إمكانيات وقدرات أكبر في لراؿ التحلي   باستمرار. وذلك برغبتهم في الاستفادة من ىذه

والصازات لا لؽكن التغاضي عنها في وقت أصبحت فيو الحاجة ماسة إلذ ىذه القدرات والامكانيات. وعلى الرغم من أف ىذا 

على وجو الدقة، وإنو يضع قواعد وإجراءات الأسلوب الكمي الدتطور لا يصف في كثتَ من الحالات العوام  السلوكية الدتعددة 

لؽكن أف تفيد كثتَا في وضع الحلوؿ الدثلى، خاصة في الدشروعات الكبتَة والتي تتميز عملياتها الإدارية في عصرنا الحاضر بالتعقد 

لإضافة إلذ استخداـ والتشابك إلذ الحد الذي لغع  من ابزاذ القرارات مشكلة تتطلب الكثتَ من البيانات النوعية والكمية. با

 الأدوات والأساليب القياسية التي تسهم في برلي  ىذه البيانات بغية الوصوؿ إلذ الحلوؿ الدثلى.

ومن الطبيعي الآف إمكانية برديد الددخ  الكمي في ابزاذ القرارات من خلاؿ استخداـ لظاذج بحوث العمليات. وىذه 

 الخطوات لؽكن تصنيفها على النحو التالر:
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الشعور بضرورة ابزاذ موقف معتُ ابذاه ظاىرة برتاج إلذ تفستَ )الإدراؾ بضرورة التحرؾ في ابذاه معتُ لتصحيح وضع  – أولا

 قالم(.

 برديد إطار الدشكلة ثم برديد الأسلوب الذي لغب اتباعو لتقييم ح  للمشكلة. –ثانيا 

الدراسة أو البحث )ترجمة العلاقة بتُ جميع الدتغتَات الدتعلقة  بناء النموذج الرياضي الذي لؽث  الدشكلة أو الظاىرة لز  –ثالثا 

 مباشرة بالدشكلة لز  الدراسة وتفريغها في قالب رياضي.

 بذميع وتبويب وبرلي  البيانات والدعلومات الدتعلقة بالدشكلة. –رابعا 

 استخراج واشتقاؽ الح  من النموذج. –خامسا 

 الدتحص  عليها لضماف صلاحية وصحة وواقعية النموذج الدقتًح.اختبار النموذج والنتالج  –سادسا 

 تفستَ النتالج الدتحص  عليها. –سابعا 

 ابزاذ القرار ثم التنفيذ والدتابعة. –ثامنا 

ىذه الإجراءات الدتتالية توضح الإطار الفكري العاـ للمدخ  الكمي الذي لغب الاستًشاد بو في ابزاذ القرارات الإدارية 

. عند ىذا الحد أود أف أوضح أف ىذه البنية الجديدة في ابزاذ القرارات لغب ألا ينظر إليها على أساس أنها خطوات أو وتنفيذىا

إجراءات متلاحقة، ب  على العكس من ذلك فإف التًاجع والتداخ  بتُ ىذه الخطوات، باستخداـ أسلوب التغذية العكسية 

Feed back   كوف متوقعا عند دراسة الكثتَ من الظواىر والحالات.أو العملية التصحيحية لغب أف ي 

ىذه البنية العلمية الجديدة تبتُ الأسلوب أو التقنية التي لغب اتباعو لزيادة العوالد التي تعود على الدنظمة وذلك بدحاولة 

ناء على نتالج ك  بدي  في الإجابة عن استفسارات أساسية وىامة، كإلغاد البدي  أو الح  الأمث  من بتُ لرموعة من البدال  ب

 شك  كمي، الخ.

 تطبيقات: 

 :Questionsأسئلة 

 ما ىو الفرؽ بتُ صناعة القرار عملية ابزاذ القرار؟-1س

 حدد أىم القرارات التي يتخذىا الدشروع لصناعة القرار الدتعلق بالعمليات الإنتاجية مع شرح ك  ما أمكن ذلك.-2س

 مع التوضيح للخطوات أو الدراح  التي لغب أف يتبعها متخذ القرار، عندما يرغب في ابزاذ قرار معتُ. أذكر-3س
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الدسؤوؿ الإداري عندما يرغب في ابزاذ قرار معتُ، لغب عليو أف يتعرؼ على ثلاثة عناصر أساسية وىي العنصر البشري -4س

 والأدوات الكمية والبيئة، كيف يتم ذلك؟ ولداذا؟

 النموذج الرياضي وما ىي الأنواع الدختلفة لذذه النماذج؟عرؼ -5س

 لداذا نقوـ بدراسة الاحتمالات في ىذه الدادة؟ مع إعطاء فكرة بسيطة لبعض من ىذه النماذج الاحتمالية.-6س

 :تدارين

دياد حجم الطلب الدتوقع نفرض أف مشروعا معينا يرغب في ابزاذ قرار يتعلق بزيادة حجم الإنتاج في السنة الدقبلة كنتيجة لاز -1س

على الدنتج النهالي. ومن خلاؿ برلي  ودراسة الطاقة الإنتاجية الحالية تبتُ أف الزيادة في حجم الإنتاج لا لؽكن أف تتحقق في ظ  

 إما:الإمكانيات والدوارد الدادية والبشرية الدتاحة حاليا وأف السبي  الوحيد لزيادة الإنتاج لؽكن أف يتحقق بأحد البديلتُ 

 شراء آلة جديدة لرفع مستوى الطاقة الإنتاجية الحالية. - أ

 زيادة عدد ساعات العم  في الدشروع. - ب

تبتُ أيضا من خلاؿ الدراسات والأبحاث التي أجريت على السوؽ، أف ىناؾ فرصتتُ متوقعتتُ فيما يتعلق بتسويق ىذه السلعة  

 ولعا:

  عن العاـ الداضي. %25أف حجم الدبيعات قد يرتفع بنسبة 

  عن العاـ الداضي. %5أف حجم الدبيعات قد ينخفض بنسبة 

، %70على التوالر، أي بدعتٌ آخر زيادة الدبيعات بنسبة  %30، %70وقد كانت الاحتمالات الدصاحبة لذذا الفرض ىي 

لػقق  %25حجم الدبيعات بنسبة . وبالإضافة إلذ ما ذكر أعلاه، تبتُ أيضا أف ارتفاع %30واحتماؿ الطفاض الدبيعات بنسبة 

دج في حالة زيادة عدد ساعات العم ، ولكن في 350000دج في حالة شراء آلة إضافية، 400000تدفقا نقديا يقدر بحوالر 

دج في حالة شراء الآلة الإضافية وإلذ 200000فإف التدفق النقدي ينخفض إلذ  %5حالة الطفاض مستوى الدبيعات بنسبة 

 تطبيق مبدأ العم  الإضافي. دج في حالة300000

 برديد البدي  الأمث  وذلك عن طريق استخداـ أسلوب لظوذج القرارات.الدطلوب: 

لز  لبيع منتجات الحليب ومشتقاتو يرغب في برديد كميات الحليب التي ينبغي شراؤىا للأسبوع القادـ، وىو غتَ متأكد -2س

بوع، ومن خلاؿ الخبرة في ىذا العم  التي اكتسبها من خلاؿ السنوات من حجم الدبيعات التي لؽكن تصريفها خلاؿ ذلك الأس
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السابقة تبتُ لو العلاقات التالية والتي ىي توافيق بتُ الكميات الدباعة والكميات الدشتًات، والربح الدتحقق عند ك  توافق منها 

 بالدنانتَ.

حجم الدبيعات خلاؿ 

 أسبوع/علب

 علبة 4000شراء عدد  علبة 3000شراء  علبة 2000شراء عدد 

2000 500 250 150 

3000 500 750 500 

4000 500 750 1000 

 

 الدطلوب: 

بواسطة استخداـ قاعدة تعظيم أكبر ربح لؽكن برقيقو، ماىي الكميات التي لغب على ىذا المح  شراؤىا، وذلك في  -1

 الأسبوع القادـ؟

 الكميات التي لغب على المح  شراؤىا وذلك إذا استخدـ قاعدة تعظيم أق  عالد لؽكن برقيقو؟ ما -2

إذا كانت الدعلومات الدبينة في الجدوؿ التالر والتي تبتُ مبيعات الكتب العلمية لإحدى الدكتبات وذلك خلاؿ الددة  -3

 السابقة.

 الاحتمالات الدتجمعة احتماؿ التكرار التكرار / بالأياـ عدد الكتب الدباعة

200 12 12 1.00 

400 32 32 0.90 

600 60 60 0.60 

800 10 10 0.10 

 دج.8دج وبأف سعر البيع بقيمة 6مع العلم بأف تكلفة شراء الكتاب الواحد بقيمة  
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 الدطلوب:

 ما ىو عدد الكتب التي يتم شراؤىا يوميا، وذلك لتعظيم الأرباح الدتوقعة؟ -1

 الدتوقعة للمعلومات الكاملة لذذه الدكتبة؟ما القيمة  -2

، إذا كانت الدكتبة برتفظ بدخزوف من الكتب قدره  -3  كتاب؟  100ما ىي الأرباح الدتوقعة في اليوـ

القوات الدسلحة لإحدى الدوؿ لذا استًاتيجية للهجوـ على منطقة معينة وذلك لغرض برريرىا. ىذا الذجوـ يصنف إلذ ثلاثة -4س

(. 3، 2، 1، 0متوسط، عنيف(. وقد تم تصنيف فعاليات العدو بالدنطقة من الآليات إلذ أربعة مستويات )مستويات )خفيف، 

 الجدوؿ التالر يبتُ الأرباح الدقاصة بعدد الوحدات التي سيتم تدمتَىا.

 نوعية الذجوـ
 مستوى فعاليات العدو

0 1 2 3 

 52 32 22 12 خفيف

 46 36 32 22 متوسط

 62 42 26 16 عنيف

 

 الدطلوب:

 برديد الاستًاتيجية التي تعظم أق  عالد لؽكن برقيقو؟ -1

 برديد الاستًاتيجية التي تعظم أكبر عالد لؽكن برقيقو؟ -2

النق  العاـ للركاب حددت الخسارة لعدد من التوافيق بتُ الحافلة التي ترغب شراءىا، وعدد الركاب الدتوقعتُ في السنة  شركة-5س

 القادمة، وىذه مبنية في الجدوؿ التالر:

 0 100 90 700 كبتَ
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 خسارة لؽكن تكبدىا. برديد الخطة الشرالية التي لغب على الشركة اتباعها، وذلك بتطبيق قاعدة تقلي  أكبر الدطلوب:

 نوعية الذجوـ
 مستوى عدد الركاب خلاؿ السنة القادمة

 2000أكثر من  1500-2000 1000-1500 0-1000

 100 300 300 200 صغتَ 

 150 0 200 280 متوسط
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 المحاضرة الثالثة

 مقدمة:

الخطية ىي تقنية رياضية تبحث عن ح  أو حلوؿ لدشكلة اقتصادية سواء كانت إنتاجية، مالية، مسألة نق ، برلي   البرلرة

الدشاريع، مباريات...الخ، واختيار أفض  ح  من بتُ الحلوؿ الدمكنة والذي لؽث  الح  الأمث . ىذه التقنية الرياضية تستعم  خاصة 

اريع الدختلفة لإلغاد الطريقة الدثلى لتخصيص موارد الدؤسسة المحدودة لاستخدامات لستلفة من طرؼ الدستَين والدشرفتُ على الدش

من أج  برقيق ىدؼ معتُ. ويقصد بالطريقة الدثلى، تلك الطريقة التي بسكن الدؤسسة من الوصوؿ إلذ الذدؼ الدطلوب، مع الأخذ 

يط، موقعها في السوؽ ومكانتها الاقتصادية بصفة عامة. حيث برت  بعتُ الاعتبار الالتزامات الداخلية والخارجية، علاقتها مع المح

 البرلرة الخطية في الوقت الحاضر مركزا مرموقا في لرالات بحوث العمليات.

I. :نموذج البرلرة الخطية 

I. 1:مفهوم البرلرة الخطية . 

البرلرة الخطية ىي أسلوب رياضي لتوزيع لرموعة من الدوارد والإمكانيات على عدد من الحاجيات الدتنافسة على ىذه 

الدوارد ضمن لرموعة من القيود والعوام  الثابتة بحيث لػقق ىذا التوزيع أفض  نتيجة لشكنة أي )يكوف التوزيع الأمث (. عبارة برلرة 

عبارة خطية فهي تفتًض أف الظاىرة الددروسة تكوف بصورة خطية أي ك  الدعاملات الدستعملة  تعتٍ وضع خطوات لح  مسألة أما

 تأخذ شك  معادلات خط مستقيم خطي وذلك من أج  تقريب ىذا الواقع من الصيغة الرياضية بطريقة سهلة.

I. 2 .خصائص البرلرة الخطية: 

 ؼ الدؤسسة وىو برقيق أكبر ربح أو أق  تكلفة لشكنة...الخ.وجود ىدؼ نهالي: لبناء مسألة البرلرة الخطية لغب معرفة ىد -1

 وجود قيود عينة: على الدتغتَات التي يتضمنها البرنامج وتؤثر كلها أو جزء منها على الأق  في برقيق الذدؼ النهالي. -2

تاج أو الكمية الدتعلقة وجود علاقة تناسبية: بحيث بذع  تابع الذدؼ والقيود الوجود على الدتغتَات متناسبة على مستوى الإن -3

 بك  نوع من التغتَات الدنتجة.

خاصية القسمة إلذ أجزاء: وتعتٍ أف أسلوب البرلرة الخطية لؽكن أف يعطي حلولا للمتغتَات تتضمن أعداد صحيحة وأجزاء   -4

 كسرية.
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ف موجبة حتى بسث  وحدات خاصية الإلغابية: أي أف القيمة التي تأخذىا الدتغتَات نتيجة الح  الدقتًح للمشكلة لغب أف تكو  -5

 حقيقية )عدـ سلبية الدتغتَات(.

إضافة إلذ ما سبق لابد من إضافة عنصر التأكد أي أف الدعلومات الدستعملة لصياغة الدسألة يكوف مؤكدا من صحتها نسبة  -6

100%. 

استخداـ البرلرة الخطية في ح  الدشاك  الإدارية أو الاقتصادية يتطلب من الباحث أو الدستعم  لذذا الأسلوب تتبع  إف

 خطوات رليسية لؽكن برديدىا كالتالر:

 .برديد الدشكلة وصياغتها 

 .بناء النموذج الرياضي الذي يعبر عن نظاـ موضوع الدراسة 

 الدمكنة واختيار أفضلها. إلغاد الح  للنموذج أو الحلوؿ 

 .تطبيق الح  الدختار إف أمكن 

I. 3 . مسألة البرلرة الخطية )بناء النموذج الرياضي(:صياغة  

أىم مرحلة في البرلرة الخطية ىي مرحلة بناء النموذج الرياضي أي التعبتَ عن علاقات واقعية )مشكلة اقتصادية( بعلاقات 

   متًاجحات من الدرجة الأولذ و يتكوف لظوذج البرلرة الخطية من: رياضية خطية مفتًضة في شك  معادلات و

  الدتغيراتles variables: وتسعى متغتَات القرار، بتحديد قيمها نص  إلذ الذدؼ الدنشود أكبر ربح أو أق  تكلفة 

عنها بصورة كمية، و نرمز  الدسألة الددروسة، و يشتًط أف تكوف غتَ سالبة، بزضع ىذه الدتغتَات لنوع معتُ من القياس أي يعبر

عدد الدتغتَات في الدسألة الددروسة، ىذه الدتغتَات تعبر عن أحد الدفاىيم   nحيث  ((x1,x2, x3….xnلذذه الدتغتَات ب 

 التالية: 

  كميات إنتاج لدنتجات معينة 

 .ساعات عم  في أقساـ معينة من مصنع أو شركة أو مؤسسة 

 من الداؿ الدخصص لأنشطة أو فعاليات معينة. مبالغ 

 .مقدار من القطع الأجنبي الدخصص لاستًاد أصناؼ من السلع 

 .كميات من الدواد الدنقولة على طريق معينة، أو بوسال  نق  معينة 
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 .ُكمية الدواد الأولية الازمة لتصنع منتج معت 

  دالة الذدفFonction d'objectif :دؼ الذي نريد الوصوؿ إليو وبرقيقو، كتحقيق أكبر ىي دالة رياضية بسث  الذ

 ربح أو أدنى تكلفة لشكنة ويكوف الشك  العالد لذذه الدالة: 

∑     :   أو بشك  لستصر                    
 

    
 
     

 تصنف الأىداؼ التي تعالجها البرلرة الخطية إلذ لرموعتتُ:  بدعاملات الدتغتَات في دالة الذدؼ، و تدعىأعداد حقيقية   حيث

: برتوي على حالة التعظيم لدالة الذدؼ كأف نسعى إلذ برقيق أكبر ربح لشكن أو توفتَ أعظمي للوقت و الجهد أو المجموعة الأولى

و ىدفها يكوف  Zزيادة الدخ  القومي إلذ أقصى حد لشكن و سنرمز لدالة الذدؼ بحرؼ كبتَ
Max : أي 

                            

∑  أي بالشك  الدختصر: 
 

            
    

   ؿ  الربح الوحدوي القرار و  متغتَات  حيث:  

وتكتب : تدنية دالة الذدؼ كأف نسعى إلذ بزفيض التكاليف إلذ أدنى حد لشكن، أو تقلي  الخسالر قدر الإمكاف، المجموعة الثانية

 دالة الذدؼ كالتالر:

                                        

∑  أي بشك  لستصر:           
 

            
    

    التكلفة الوحدوية ؿ    متغتَات القرار و    حيث: 

وبذلك تتكوف دالة الذدؼ من الدتغتَات التي تشتَ مثلا إلذ الدنتجات الدختلفة التي لؽكن إنتاجها، على أف يكوف الدعام  الخاص 

بك  متغتَ ىو ربح الوحدة الواحدة من الدنتجات في حالة تعظيم الربح، أو يكوف عبارة عن تكلفة الوحدة الواحدة في حالة 

 بزفيض دالة تكلفة. 

 القيودles contraintes ىي عبارة عن وجود علاقة تأثتَ بتُ الدتغتَات ، و يعبر عنها رياضيا بدتباينات تدعى : 

 الشروط الخطية، وتأخذ الأشكاؿ التالية:

∑الشكل الأول:         
 
                      

                                                           


 Max      اختصار كلمةMaximisation  أي تعظيم و اختصار كلمةMinimisation  أي تدنية 
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 Maxدالة الذدؼ من نوع تعظيم ب  إذا كانت

∑ الشكل الثاني:        
 
                       

 Minإذا كانت دالة لذدؼ من نوع تدنية ب 

 ( لنموذج البرلرة الخطية forme canoniqueومنو الشك  الأوؿ والثاني يطلق عليو الشك  القانوني )

∑الشكل الثالث:         
 
                      

 Minأو تدنية   Maxسواء كانت دالة الذدؼ تعظيم 

 ( لنموذج البرلرة الخطية Forme standardالشك  الثالث يطلق عليو الشك  الدعياري ) 

∑          الشكل الرابع:     
 
   

 
 
 
                         

 Minأو تدنية   Maxسواء كانت دالة الذدؼ تعظيم 

 ( لنموذج البرلرة الخطية حيث أنو في كلا الأشكاؿ: Forme mixteالشك  الرابع يطلق عليو الشك  الدختلط )

 : عدد الدتغتَات في النموذج الخطي  

 : عدد قيود الدسألة )عدد الشروط الخطية(  

 : أعداد حقيقية )معاملات(    

 أف تكوف موجبة  لغب: أعداد حقيقية تعبر عن الدوارد الدتاحة أو الدتطلبات الازمة لك  قيد من قيود الدشكلة و   

، وىذا ما لغب فرضو على جميع النماذج     شرط عدـ السلبية: يشتًط على الدتغتَات أف تكوف غتَ سالبة أي

 لأنها جميعها تعبر عن كميات إنتاج، والكميات لا لؽكن أف تكوف سالبة.

 :بناء على ما سبق فإف الشك  العاـ لنموذج البرلرة الخطية يأخذ أحد أشكاؿ التالية

  ( الشكل القانوني لنموذج البرلرة الخطيةForme canonique) 
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 حالة تعظم  دالة الذدف  Max  

                                       دالة الذدؼ:  

 : (sous les contraintesبرت  القيود  الذيكلية أي القيود الدسألة  )

{

                      

                      

                      

 

                                    شرط عدـ السلبية:

 : عدد الدتغتَات (  : عدد القيود (                )   )   

 حالة تدنية دالة الذدف  Min 

                                       دالة الذدؼ: 

 ( :  sous les contraintesبرت القيود الذيكلية ىي قيود الدسألة ) 

{

                      

                      

                      

 

                                  شرط عدـ السلبية: 

 : عدد الدتغتَات (  عدد القيود (                )   :) 

  ( الشكل الدعياري لنموذج البرلرة الخطيةForme standard ) 

   حالة دالة الذدف تعظمMax   أو تدنيةMin 

}                   دالة الذدؼ:    
   
  
   

                

 (:sous les contraintesالقيود الذيكلية أي قيود الدسألة: ) برت

{

                      

                      

                      

 

                                  شرط عدـ السلبية:

 الدتغتَات ( : عدد عدد القيود (                )   :)  
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  ( الشكل الدختلط لنموذج البرلرة الخطيةForme mixte:) 

   حالة دالة الذدف تعظيمMax    أو تدنيةMin 

                   {
   
  
   

                

 

 :   s/c( sous les contraintesبرت القيود الذيكلية أي قيود الدسألة )  

{

                   

                   

                   

{
 
 
 
}   

                                  شرط عدـ السلبية: 

 : عدد الدتغتَات ( عدد القيود (                )   :)     

 :1مثال

وك  نوع لؽر بالسنة الأولذ تقوـ بقطع الصفالح وطاقتها التشغيلية  Bو Aبإنتاج نوعتُ من الخزانات الدعدنية  مصنع يقوـ

 سا/أسبوعيا.67سا/أسبوعيا أما الآلة الثانية تقوـ بطي ووص  الصفالح وطاقتها التشغيلية 77

عات سا5لػتاج إلذ  Bسا عم  على الآلة الثانية، أما النوع 07ساعات عم  على الآلة الأولذ و  4لػتاج إلذ  Aإذا علمت أف 

 ساعات على الآلة الثانية.6على الآلة الأولذ و 

 الدطلوب:

 أوجد لظوذج البرلرة الخطية الذي لػقق أقصى ربح؟

 دج.B  =6دج، و ربح الحزانة  الواحدة من A  =3إذا كاف ربح الخزانة الواحدة من 

 الحل:

x1 عدد الوحدات الدنتجة من :A، x2 عدد الوحدات الدنتجة من :B. 

                         دالة الذدؼ:   

} القيود الخطية:      
          
           

 

                 شرط عدـ السلبية:
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 :2مثال

  A،Bكغ من مزيج سلعي مكوف من عنصرين 477تقوـ مؤسسة بإنتاج 

و يشتًط أف لا تزيد  Bكلغ من 027دج ، يستخدـ على الأق  06ىي  Bدج و كلفة الكلغ من 6ىي  Aكلفة الكلغ من 

 كلغ.067عن  Aالكمية الدستخدمة من 

 كتابة البرنامج الخطي لذذه الدسألة؟الدطلوب: 

 الحل:

x1 كمية الكيلوغرامات الدستخدمة من عنصر :A. 

x2 كمية الكيلوغرامات الدستخدمة من عنصر :B. 

 دجA  =6كلغ من 0تكلفة 

 دجB  =06كلغ من 0تكلفة 

                  دالة الذدؼ:

} القيود الخطية للمسألة:

         

     
      

   

               شرط عدـ السلبية:
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 المحاضرة الرابعة

 :حل مسائل البرلرة الخطية

لح  جميع مشاك  البرلرة الخطية والوصوؿ إلذ الح  الأمث ، ىناؾ عدة طرؽ. وفيما يلي أىم الطرؽ التي لؽكن استخدامها 

 لح  ىذه الدشكلة: 

 حل مسألة البرلرة الخطية بيانيا:. 1

الطريقة في الكثتَ من يعالج الأسلوب البياني ح  السالد في البرلرة الخطية التي برتوي على متغتَين فقط و تتغتَ ىذه 

الحالات البسيطة و السريعة، تتلخص ىذه الطريقة في برديد منطقة بسث  لرموعة من الحلوؿ الدمكنة للبرنامج الخطي ثم البحث 

 ضمن تلك الدنطقة عن النقطة الدثلى التي تعطي لدالة الذدؼ أفض  قيمة )دالة تعظيم = أكبر قيمة، تدنية = أصغر قيمة(.

 3للبرامج التي يتجاوز عدد الدتغتَات فيها الإثنتُ فالح  البياني يكوف صعبا نوعا ما )بالنسبة للمسال  التي برتوي على  أما بالنسبة

 متغتَات أو أكثر. 4متغتَات( و مستحيلا بالنسبة للمسال  التي برتوي على 

ات متغتَين فقط إلا أننا ارتأينا التطرؽ إلذ ىذه الطريقة بالرغم من أنو نادرا ما نواجو في الحالات العملية مسال  في البرلرة الخطية ذ

 لأنها تساعدنا في فهم بعض خبايا البرلرة الخطية.

 لدينا البرنامج التالر::1مثال

                   دالة الذدؼ:     

}   القيود الخطية:  

              
              
              

     

        سلبية:     شرط عدـ ال

 الدطلوب:

 ، إذا اعتبرنا أف الدسألة بزص عملية إنتاجية فبالتعبتَ الاقتصادي، السؤاؿ الذي نسعى للإجابة عليوx1 ،x2إلغاد قيمتي الدتغتَين

 ىو:

 (،3(، )2(، )1حتى برقق أكبر ربح لشكن من ىذه العملية مع أخذ القيود ) 2، 1لغب على الدؤسسة أف تنتج من النوعتُ كم

 بعتُ الاعتبار.
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 الحل:

 الخطوة الأولذ: بروي  القيود من متًاجحات إلذ معادلات:

               
               
               

 

 بيانيا    ،    ،    الخطوة الثانية: بسثي  ىذه الدعادلات
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الرسم نتأكد من لرموعة النقاط التي تطابق ك  قيد على حدة و ىذه المجموعة إما أف تكوف فوؽ الخط أو على لؽينو  بعد

( أي من نقطة 0،0أو على يساره أو أعلاه أو برتو، و لدعرفة ما ىي لرموعة النقاط التي تطابق القيد. نبدأ من نقطة الأص  )

 ( و نعوض في القيد.x1=0( ،)x2=0الصفر )

فإذا كانت النقطة برقق الشرط فهذا يدؿ على أف ك  النقاط الدوجودة ما بتُ نقطة الأص  و خط الدالة الدعنية تطابق القيد، و 

 باقي النقاط الدوجودة على لؽتُ خط الدالة الدعنية لا تطابق القيد الدعتٍ و العكس صحيح.

 بعد برديد المجاؿ نقوـ بشطب الدنطقة التي لا تطابق القيد.

، لصد أف  x1 ،x2، إذا أجرينا عملية التعويض بقيم الصفر ؿ            بالنسبة للمتًاجحة: 

برقق      (، و خط الدالة الأولذ 0،0و ىذا معناه أف النقاط ما بتُ نقطة الأص  ) 20>0أي أف  20>(0)5+(0)2

 صحيح.  0>20الشرط لأف 

 و ىكذا بالنسبة لبقية القيود.     الدالة الأولذ  و بهذا نقوـ بشطب ك  النقاط على لؽتُ خط

  (E, D, C, B, A)و بهذه العملية نتحص  على منطقة تسمى بدنطقة الحلوؿ العملية الدمكنة و ىي على شك  شبو منحرؼ 

 كما ىو مبتُ في الشك .  
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صد بالح  الدمكن أي زوج على الشك   بسث  ح  لشكن و نق (E, D, C, B, A)الخطوة الثالثة: أية نقطة من الدنطقة 

 ( لػقق ك  القيود في آف واحد.x1, x2من )

الخطوة الرابعة: و بزص البحث عن الح  الأمث ، من الدسلم بو الح  الأمث  يقع دالما على ركن أو أكثر من أركاف منطقة الحلوؿ 

لرموعة من النقاط كما سوؼ نرى لاحقا(، الدمكنة، و لإلغاد ىذه النقطة أو النقاط )يتكوف الح  الأمث  في بعض الأحياف من 

 ىناؾ طريقتاف:

 :تقوـ بتمثي  دالة الذدؼ بيانيا ثم نرسم خطوط موازية لذا، بنفس الدي  آخر ركن على الشك           الطريقة الأولى

(E, D, C, B, A)  الذدؼ فيها لؽر بو خط موازي لدالة الذدؼ يكوف الح  الأمث ، ىذا بالنسبة للمسال  التي تكوف دالة

فأوؿ ركن من أركاف منطقة الحلوؿ  Min، أما بالنسبة للمسال  التي تكوف دالة الذدؼ فيها على شك   Maxعلى شك  

 الدمكنة لؽر بو خط موازي لدالة الذدؼ يكوف ىو الح  الأمث .

ىي نقطة    و بهذا نقوؿ أف  ، من خلاؿ الشك  نلاحظ أف آخر نقطة لؽر بها الخط الدوازي لدالة الذدؼ ىي النقطة        

، فلإلغاد إحداثياتها، نقوـ     و      بسث  تقاطع الدالتتُ  الح  الأمث  لأف الدسألة ىي مسألة تعظيم ما دامت النقطة 

 .    و       بح  الدعادلتتُ

 لصد أف:

  
  

{
          
           

                               
       

                 

وحدات من النوع  3,91وىذا يعتٍ، إذا افتًضنا أف الدسألة مسألة إنتاج، إف الدؤسسة لغب عليها في ظ  الدوارد الدتاحة أف تنتج 

 وحدة من النوع الثاني حتى برقق أقصى ربح لشكن و قدره:1,74الأوؿ و

(Max)     الدثلى
    وف                       

 :الأمث  يقع على ركن من أركاف منطقة الحلوؿ الدمكنة أو أكثر فإف بتعويض إحداثياتبدا أف الح   الطريقة الثانية 

في دالة الذدؼ نتحص  على قيمة ىذه الأختَة و الح  الأمث  يكوف في النقطة التي تعطينا  E, D, C, B, A)ك  الأركاف )

 أكبر قيمة لدالة الذدؼ، و ىذا ما ىو موضح في الجدوؿ التالر:
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 Zدالة الذدؼ  X1 X2 ة الحلوؿ الدمكنةأركاف منطق

A 0 0 0 

B 0 4 160 

C 2,3 3,08 238,2 

D* 3,91 1,74 265 

E 5 0 250 

( ىو الذي لػقق أكبر ربح و ىذا يعتٍ أف الدؤسسة إذا أرادت برقيق أكبر *Dعند ك  ركن لصد أف الركن ) Zبدقارنة قيمة 

 وف. 265وحدة من النوع الثاني و برقق ربحا صافيا قدره  1,74وحدة من النوع الأوؿ و  3,91ربح لشكن عليها أف تنتج: 

 :2مثال

 لدينا الدسألة التالية: 

                  دالة الذدؼ:   

}   القيود الخطية:   
             
            

 

        شرط عدـ السلبية:  

 :الحل

 (، نتحص  على الح  التالر:1الدثاؿ ) التي اتبعت فيبتطبيق الخطوات 

 ( نتحص  على:1من )

                               

(0،1)                                                   

 (1،0)                            
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 ( نتحص  على:2من )

                                

        (-2،0)                                                    

             (0،1   )                                            

 بيانيا     و     بسثي  ىذه الدعادلات

 

 

( يساوي مي  1خلاؿ الشك  نلاحظ أف منطقة الحلوؿ الدمكنة غتَ لزدودة، كما نلاحظ كذلك أف مي  خط القيد ) من

 دالة الذدؼ.

 .6نفرض أف دالة الذدؼ تساوي قيمة معينة ولتكن 
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 (1و لذذا لو يتم رسم دالة الذدؼ، لوجدنا أف خط من الخطوط الدوازية لذا يطابق خط القيد )

( ABبسثلاف حلا أمث  ب  أكثر من ىذا فإف ك  النقاط على الخط ) A, Bفإف النقطتتُ  Minو بدا أف الدسألة على شك  

 Z(، بينما قيمة دالة الذدؼ ABبزتلف من نقطة إلذ أخرى على الدستقيم ) x1 ،x2تعطي حلولا مثلى بديلة حيث أف قيم 

 تبقى ثابتة، لذا نقوؿ أف الدسألة لذا حلوؿ مثلى بديلة.

 من ىذا الدثاؿ لؽكن استنتاج الدلاحظات التالية: 

  التنق  على طوؿ الخط       لو نفتًض مثلا أف الدسألة بزص عملية إنتاجية، ىدفنا ىو برقيق أق  تكلفة لشكنة فإنو لؽكن

(AB بزيادة أو نقصاف في قيم الكميات الدنتجة )x1 ،x2 .دوف التأثتَ على قيمة التكاليف 

من وجهة النظر الاقتصادية لؽكن أف يكوف مفيدا للمؤسسة ظهور مث  ىذه الحالات لأف ىذا لؽكنها من الدخوؿ في 

يات لستلفة حسب متطلبات السوؽ الذي يسمح لذا من اقتحاـ الدنافسة بأحد الدنتوجتُ أو بالدنتوجتُ معا و بكم

 السوؽ بالدنتوج الذي لو ميوؿ أكثر من طرؽ الدستهلك دوف التأثتَ على الدستوى الكلي للتكاليف.

   عند ظهور منطقة حلوؿ عملية غتَ منتهية و تكوف دالة الذدؼ على شكMax  فهذا يعتٍ أف البرنامج غتَ لزدود

 .   لشا يدؿ على وجود خطأ في صياغة الدسألة أو في الح  لأنو ليس معقولا أف نعظم الربح إلذ ما لا نهاية 

   ىناؾ فرؽ بتُ الدنطقة عندما تكوف غتَ لزدودة و البرنامج عندما يكوف غتَ لزدود، في الحالة الأولذ ىناؾ ح  أمث

 ة بينما في الحالة الثانية فهناؾ خطأ في البرنامج لا يوجد ح  للمسألة.أو حلوؿ مثلى بديل

  -Simplexطريقة -. حل مسألة البرلرة الخطية حسابيا  2

" لغب 2تستخدـ طريقة الرسم لح  النماذج الخطية التي برتوي على متغتَين فقط لكن عندما يزيد عدد الدتغتَات عن "

أو الدبسطة، لأنها بستاز بفعاليتها نظرا لقدرتها على ح  النموذج الخطي لعدد  Simplexح  النموذج الخطي بالطريقة الحسابية 

 مكانية برلرتها على الكمبيوتر وإلغاد الح .      غتَ لزدود من الدتغتَات، كما بستاز بإ

 كيفية وضع النموذج )الشكل( الدعياري:

 قب  البدء بطريقة الح  الحسابي لابد من بروي  النموذج الخطي إلذ شكلو الدعياري وذلك بدراعاة الشروط التالية:
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 القيود في النموذج لا تكوف سالبة. .1

 كافة الدتغتَات لا تكوف سالبة. .2

 .Minأو  Maxدالة الذدؼ تهدؼ إما للتعظيم أو للتدنية  .3

إلذ إشارة تساوي، وذلك بإضافة أو طرح متغتَ   ، أصغر أو تساوي  لغب بروي  الإشارات أكبر أ تساوي  .4

 موجب. 

  Simplexلظوذج البرلرة الخطية بطريقة   ح :1مثال

               دالة الذدؼ:  

}   القيود الخطية:

          
          
          

     

         شرط عدـ السلبية:

 إيجاد الشكل الدعياري:

                           

{

             
             
             

 

                 

x1, x2 متغتَات القرار أو الدتغتَات الأصلية . 

x3, x4, x5 متغتَات متممة أو متغتَات الالضراؼ 

|
     
     
     

|  |
  
  
  

| 

 .Simplexلظوذج لو أساس يقب  الح  بطريقة 

X1         X2       X3       X4          X5 



 

40 
 

  {                           }الح  الابتدالي: 

                                                 Z=0 

 الح  الابتدالي ليس بالح  الأمث .إذف 

 :Simplexجدوؿ 

θ β X5 X4 X3 X2 X1  

 0 0 0 0 -|40| -|50| Z 

10 20 0 0 1 5 2 X3 

5 40 0 1 0 5 8 X4 

6 30 1 0 0 6 5 X5 

 250 0 50/8 0 -70/8 0 Z 

2,66 10 0 -1/4 1 15/4 0 X3 

8 5 0 1/8 0 5/8 1 X1 

1,73 5 1 -5/8 0 23/8 0 X5 

265   80/184 0 0 0 Z 

 80/23 -30/23 104/184 1 0 0 X3 

 90/23 -5/23 48/184 0 0 1 X1 

 40/23 8/23 -5/23 0 1 0 X2 

 

 الحلوؿ           

 

 Maxفي 
عمود الدوراف يعتُ بأكبر قيمة     

 مطلقة

و الذي ىو سطر  θلضسب
θالدوراف:   

β

عمود االدوران
  

  θ  ثم نأخذ أصغر قيمة في
تقاطع سطر و عمود الدوراف 

 يعطينا عنصر الدوراف
(8) le pivot 

و  x4نتخلص من متغتَ الالضراؼ 
 .x1نعوض بالدتغتَ الأصلي 
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 الحل:

 دج      

   
  

  
 وحدة

   
  

  
 وحدة

 التفستَ الاقتصادي:
  

  
 وحدة وىي  كمية باقية غتَ مستعملة عاطلة من الورشة الأولذ.    

 كيفية حساب الأسطر الجديدة:

 الجديد Z= سطر  (5 ,0 ,1/8 ,0 ,5/8 ,1)50

 القدنً Zسطر +  (0 ,0 ,0 ,0 ,40- ,50-)

(0, -70/8, 0, 50/8, 0, 250) 

 الجديد x5= سطر (5 ,0 ,1/8 ,0 ,5/8 ,1) (5-)

 القدنً x5+ سطر  (30 ,1 ,0 ,0 ,6 ,5)

(0, 23/8, 0, -5/8, 1, 5) 

  عمود الدوراف يتعتُ بأكبر قيمة مطلقة في حالة تعظيمMax  تتوقف عندما يصبح السطرZ .لػتوي على قيم موجبة 

  الذي لػتوي على أصغر قيمة موجبةسطر الدوراف ىو السطر    
 

عمود الدوراف )لا نأخذ السالب ولا نأخذ   

 الصفر(.

 ( عنصر الدورافpivot.ىو تقاطع عمود الدوراف مع سطر الدوراف ) 
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 –" Big Mطريقة الجزاء )العقوبات( " -. حل مسألة البرلرة الخطية حسابيا  3

، و نقوـ بإضافة متغتَات الالضراؼ و تكوف قيمة معاملها سالبة  تستخدـ ىذه الطريقة عندما تكوف القيود الخطية من الشك  

، y1( من أج  التساوي و لكن لا نتحص  على مصفوفة وحدية أي لظوذج ليس لو أساس فنقوـ بإضافة متغتَات إصطناعية -)

y2 أج  الحصوؿ على أساس، وأف ىذه الدتغتَات الاصطناعية تكوف قيمة الدعام  في دالة الذدؼ تأخذ قيمة  . منM و لذذا ،

 ".Big Mسميت بطريقة "

     
 قيمتها موجبة و كبتَة جدا

 :1مثال

                

   {
          
         

 

        

 الشك  الدعياري:

                                  

{
                
               

 

              

 نلغي الناقص بإضافة متغتَ اصطناعي.

y1, y2  ،متغتَات اصطناعيةx3, x4  ،متغتَات الالضراؼx1, x2 )متغتَات القرار )الأصلية 

        
     

|
 
 

 
 

  
 

    
 
  

 
 

 
 
| 

 .Simplex (Big M)يقب  الح  بطريقة  النموذج لو أساس
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                           الح  الابتدالي:

                                                                             

                                           

 تساوي الصفر. Mالقانوف من أج  جع  قيم 

  
             

                              

  
                                             

                                                    

                                                    

  
                                      

  
βعمود

عمود الدوراف
 

 الدساواة لا نزيد متغتَات الالضراؼ  عندx3, x4الدتغتَات الاصطناعية  ، و لكن نضيفy1, y2, y3 .للمساواة 

 

                      
 18M 0 0 -M -M (6M-80) (8M-10) Z 
3,33 10 0 1 0 -1 4 3 y1 

1,6 8 1 0 -1 0 2 5 y2 

        

 
        

 
 0       

 
 -M        

 
 0 Z 

1,8   

 
   

 
 1  

 
 -1   

 
 0 y1 

4  

 
  

 
 0   

 
 0  

 
 1 x1 

 242 (-M+14) (-M+13) -14 -13 0 0 Z 
   

 
   

  
  

  
  

  
   

  
 1 0 x2 

  

 
  

 
   

 
   

 
  

 
 0 1 x1 

       

 عمود الدوراف
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  العمودβ .لػتوي على قيم موجبة، لو يكوف بالقيم السالبة لا لؽكن حلو 

  عمود الدوراف أكبر قيمة موجبة لدعام  مضروب في(8M) <-  M.لا توجد قيمة مطلقة ، 

  سطر الدوراف أصغر قيمة ؿθ  (1,6)ىي. 

  نقوؿ أف الح  ىو الح  الأمث   عندما نتخلص منM  و السطرZ .يكوف سالب 

 حساب السطر الجديد: كيفية

-(8M-109).(1, 2/5, 0, -1/5, 0, 1/5, 8/5) سطر=Z الجديد 

[(8M-109), (6M-80), -M, -M, 0, 0, 18M) سطر+Z ًالقدن 

0,         

 
), -M,        

 
), 0,         

 
 ,         

 
   

 "Two phase طريقة الحل على مرحلتين " –. حل مسألة البرلرة الخطية حسابيا  4

" و تعتمد في إلغادىا للح  الأمث  Mإلا أنها لا تستخدـ الدعام  " Big Mتستخدـ ىذه الطريقة كدلي  عن طريقة 

، و حتى R1, R2تعتمد على الدتغتَات الاصطناعية فقط r". ىذه الدالة rعلى مرحلتتُ، و ذلك بوضع دالة جديدة تسمى "

 .(r=0)يكوف ىناؾ ح ، لغب أف نتوص  إلذ قيمة 

 r .يساوي الصفر و إلا فلا يوجد ح  للنموذج و تكوف ىذه الدرحلة الأولذ 

 .أما الدرحلة الثانية فنقوـ بتعويض قيمة الدتغتَات في دالة الذدؼ الأصلية، و لصد قيمتها 

 ح  النموذج التالر: مثال:

             

{
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 الدعياري: الشك 

{

                    

                    

                   
 

          
                
           

 (:1الدرحلة )

        

من                    

من                         

                              

                

                

    x4 R2 R1 x3 x2 x1  

 13 0 0 0 -1 8 2 r 

1 3 0 0 1 0 3 -2 R1 

2 10 0 1 0 -1 5 4 R2 

5/2 5 1 0 0 0 2 1 x4 

 5 0 0 -8/3 -1 0 22/3 r 

-3/2 1 0 0 1/3 0 1 -2/3 x2 

15/22 5 0 1 -5/3 -1 0 22/3 R2 
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9/7 3 1 0 -2/3 0 0 7/3 x4 

 0 0 -1 -1 0 0 0 r 

 16/11 0 1/11 2/11 -1/11 1 0 x2 

 15/22 0 3/22 -5/22 -3/22 0 1 x1 

 31/22 1 -7/22 -3/22 7/22 0 1 x4 

 .r=0النموذج يقب  ح : 

 .R2و  R1نقرأ الح  بدوف 

 (:2لدرحلة )ا

{
 
 

 
    

 

  
   

  

  

   
 

  
   

  

  

   
 

  
   

  

  

 

{
   

  

  
 

 

  
  

   
  

  
 

 

  
  

 

 :Zالتعويض في 

          

   (
  

  
 

 

  
  )   (

  

  
 

 

  
  ) 

  
  

  
 

 

  
   

  
 

  
   

  

  
 

 

لطرج الدتغتَات الأصلية 
(x1 و  x2) 
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63/11 0 -6/11 0 0 Z 

16/11 0 -1/11 1 0    

15/22 0 -3/22 0 1    

31/22 1 7/22 0 0    
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 المحاضرة الخامسة

 النموذج الدرافق )الدقابل(:

ىذا النموذج في حالة ما يتعذر علينا ح  النموذج الأصلي مباشرة، بحيث لك  لظوذج مرافق ح  أمث  ينطبق  نستخدـ

 بساما مع ح  النموذج الأصلي )الأولر( أي لؽكن بروي  أي مشكلة في البرلرة الخطية إلذ ما يقابلها للحصوؿ على نفس النتيجة. 

 الدرافق:خطوات كيفية التحوي  من النموذج الأصلي إلذ 

إذا كانت دالة الذدؼ للنموذج الأولر تهدؼ إلذ تعظيم الربح، فإف دالة الذدؼ في النموذج الدرافق تهدؼ إلذ التقلي .  -1

 )الدرافق( التعظيم. )الأص ( التقلي 

 بروي  الدعاملات للمتغتَات في القيود بحيث تصبح الصفوؼ أعمدة والأعمدة صفوؼ. -2

 الذدؼ بالثوابت في القيود.استبداؿ الدعاملات في دالة  -3

        .         يساوي، بروي  العلاقة أكبر أو يساوي إلذ أصغر أو

 ".y" إلذ متغتَات مشار إليها ب "xاستبداؿ جميع الدتغتَات الدشار إليها بالحرؼ "

 إضافة شرط عدـ السلبية لك  الدتغتَات النابذة.

 ".W" إلذ "Zبروي  دالة الذدؼ من "

"، فإف عدد الدتغتَات في النموذج الدرافق m" متغتَ و عدد القيود = "nكاف عدد الدتغتَات في النموذج الأولر = "  إذا

 ".n" و عدد القيود ىو "mيصبح "

 مثال:

 :Primalالنموذج الأصلي 

             

   {
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       …                            

                     

                              

        …     

                              

                              

 
                 

                 

                 

                      

  
  

{
        
        

    
    

 

                                          

                                                  

                                  

      :ىي النقطة الدثلى   D(3,0)و منو النقطة 
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 :Dualالنموذج الدرافق 

             

   {
       
       

 

        
       …   

   

                             

                             

            
   

                             

                             

 

                       

                        

   ىي النقطة الدثلى:  B’(3,0)و منو 
    

 النموذج الدرافق والنموذج الأصلي لذما نفس النتيجة. نستنتج أف
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 تطبيقات:

(:1تطبيق)  

 ماذا نقصد بالدصطلحات التالية؟

 تعتبر بحوث العمليات فن وعلم في آف واحد، بتُ كيف ذلك؟ 

 البرنامج الخطي وما ىي مكوناتو؟ 

 كلمة خطي في البرلرة الخطية؟ 

 الأمثلية؟ 

 الح  الأساسي والح  الأمث ؟ 

 الدتغتَات الدتممة، الدتغتَات الولعية ومتغتَات القرار؟ 

 (:2تطبيق )

، يتم إنتاج ك  منهما على مرحلتتُ، الأولذ آلية و الثانية يدوية، تبلغ الطاقة المحدودة في A,Bيقوـ مصنع بإنتاج نوعتُ من الدواد 

دج، و تكلفة إنتاج  25ب  Bدج و من  18ب  Aسا. تباع الوحدة من  340سا، و في الدرحلة الثانية  320الدرحلة الأولذ 

 دج.19ب  Bدج و من 13ب  Aوحدة من 

 ساعات يدوية. 4ساعات آلية و  2 لػتاج Bساعات آلية و ساعة واحدة يدوية بينما  A 3يتطلب إنتاج وحدة من 

 الدطلوب:

  أوجد لظوذج البرلرة الخطية الذي لػقق أقصى ربح؟ 

 يانية؟ح  النموذج باستعماؿ الطريقة الب 
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 الحل:

 إيجاد نموذج البرلرة الخطية: .1

 .A: الكمية الدنتجة )مباعة( من    

 B.: الكمية الدنتجة )مباعة( من    

 دج. A  =18-13  =5الربح من 

 دج B  =25-19  =6الربح من 

 

             دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية: 
           
          

 

        شرط عدـ السلبية: 

 حل النموذج باستعمال الطريقة البيانية: .2

                 

                                  ( ،   ) 

                     (      ، ) 

                

                    ( ،  ) 

                   (   ، )              

 بيانيا:          بسثي  ىذه الدعادلات 

   B A  الدراح 

 آلية 3 2 320

 يدوية 1 4 340

 الربح 5 6 
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 (      ، )              

    

               
  
  

{
                       
                      

 

             
      

 

ىي       ،      ذات الكميات   Cبدا أف النموذج ىو برقيق أقصى ربح ، إذف النقطة  التفسير الاقتصادي:

 التي برقق الذدؼ.
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 (:3) تطبيق

دج للوحدة  2تساوي  M1، حيث أف تكلفة الدادة M1, M2" و مادتتُ Aبرتاج إحدى الدؤسسات لإنتاج منتوج معتُ من "

من الدادة الأولذ  ساعة عم  أو أق  50دج للوحدة الواحدة، و أف الدؤسسة في الحاجة إلذ  4تساوي  M2و تكلفة الدادة الثانية 

 ساعة من الدادتتُ. 200ساعة من الدادة الثانية و برتاج إلذ لرموع  100و على الأق  

 الدطلوب:

  صياغة لظوذج البرلرة الخطية لذذه الدسألة؟ 

  البيانية؟ح  النموذج باستعماؿ الطريقة 

 الحل:

 صياغة نموذج البرلرة الخطية لذذه الدسألة: .1

 .M1 : عدد الوحدات الدستهلكة )الدستخدمة( من  

 .M2: عدد الوحدات الدستهلكة )الدستخدمة( من   

             دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية: 

         
          

             
 

        شرط عدـ السلبية: 

 حل النموذج باستعمال الطريقة البيانية: .2
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 بيانيا:               بسثي  ىذه الدعادلات 

 

 ، لأنو[AB]بيانيا نستنتج أف الدنطقة الدقبولة تقع على الدستقيم نفسو لكن لا لؽكن للح  الأمث  أف يكوف على القطعة الدستقيمة 

 .Aأو في Bسوؼ تكوف ىناؾ قيم لستلفة، إذف فالح  الأمث  يكوف إما في 

                   

                                        
       

 ىي النقطة الدثلى التي برقق أدنى تكلفة لشكنة. Bالنقطة 

 (:4) تطبيق

تنتج إحدى شركات الأدوات الدنزلية نوعتُ من الثلاجات، ثلاجات ذات الحجم العادي وثلاجات من النوع الكبتَ وتتم عملية 

 التصنيع في ثلاث مراح : مرحلة التجميع، مرحلة الطلاء ثم مرحلة الدراقبة على الجودة، أما الوقت اللازـ لإنهاء ك  مرحلة من 

 ا في الجدوؿ التالر:مراح  التصنيع فقد تم برديدى
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 النوع التجميع الطلاء الرقابة على الجودة

 النوع العادي 3 1 5

 النوع الكبتَ 4 2 6

ساعة لدرحلة الطلاء،  1900ساعة لدرحلة التجميع، و  4000كاف الوقت الدتاح أسبوعيا للقياـ بك  مرحلة من الدراح  يبلغ   إذا

ثلاجة من الحجم العادي و  300ساعة لدرحلة الرقابة على الجودة، و تتوقع الشركة أف تبيع أسبوعيا على الأق  ما يعادؿ  900و 

 الكبتَ. ثلاجة على الأق  من الحجم 180

بناءا على ىذه الدعلومات فإف مدير الإنتاج يرغب في برديد الكمية الواجب إنتاجها أسبوعيا من ك  نوع من الثلاجات بحيث 

دينار و ربح الشركة من ك  ثلاجة  50برقق الشركة أكبر ربح مع العلم أف ربح الشركة من ك  ثلاجة ذات الحجم العادي ىو 

 .دج 80ذات الحجم الكبتَ ىو 

 أوجد النموذج الرياضي للبرلرة الخطية؟الدطلوب: 

 (:5) تطبيق

وجبات الطعاـ الدتعلقة بالجنود وفق نظاـ طبي خاص مؤلف من نوعتُ  إطعاـ في إحدى الثكنات العسكرية على إعداد يعم  مدير

 1000و يتوجب على الجندي أف لػص  على  A, B, Cمن الطعاـ، يدخ  في تركيبة ك  منها ثلاثة مقومات غذالية أساسية 

، لػتوي ك   Cوحدة يوميا على الأق  من  1500، و Bوحدة يوميا على الأق  من  2000، و Aوحدة يوميا على الأق  من 

، و يسعى الددير Cوحدة من  200، و Bوحدة من  400و  Aوحدة من  100كيلوغراـ من النوع الأوؿ من الطعاـ على 

يستطيع بواسطتها إعداد وجبة الطعاـ الطبية الخاصة ذات الكلفة الأق  و التي تناسب احتياجات الجندي اليومية  إلذ إلغاد طريقة

دج، أما كلفة الكيلوغراـ من النوع الثاني من الطعاـ  6مع العلم أف كلفة الكيلوغراـ الواحد من النوع الأوؿ من الطعاـ تعادؿ 

 دج. 8تعادؿ 

 لرياضي للبرلرة الخطية؟أوجد النموذج ا الدطلوب:
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 (:6) تطبيق

 لديك الجدوؿ التالر لدؤسسة لستصة في قاعة الطاولات والكراسي:

 الآلات الدنتجات الطاولات الكراسي الكميات الدتاحة

 M1 4 2 سا 60

 M2 2 4 سا 48

 الربح دج 8 دج 6 

 

 إلغاد الإنتاج الأمث  من الطاولات و الكراسي لتحقيق أكبر ربح باستعماؿ الطريقة البيانية ؟ الدطلوب:

 (:7) تطبيق

 النموذج الأصلي:

                    دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية: 
           

              
 

              شرط عدـ السلبية: 

 أوجد النموذج الدرافق )الدقاب ( ثم حلو؟ الدطلوب:

  الحل:

( لكن نقوـ بتحوي  النموذج الأصلي إلذ النموذج الدرافق لأف ح  Big M) Simplexلؽكن ح  النموذج الأصلي بطريقة 

 النموذج الدرافق أسه  من ح  النموذج الأصلي.
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 النموذج الدقابل )الدرافق(:

             دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية:  

        
        
        

    

                           

        شرط عدـ السلبية: 

 ح  النموذج الدرافق باستعماؿ الطريقة البيانية.

              

                      

                               

              

                      

                               

             

                      

                              

          

              

              

               

                

{
    

       
             

               

                

{
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{

            
        

  {
              

            

بطرح    من                                                             
 

   
 

 
         

  

 
 

 (
  

 
 
 

 
)            

  
        

 ىي النقطة الدثلى. Eالنقطة 

 

 (:8) تطبيق

 إلغاد الح  الأمث  باستعماؿ الطريقة البيانية:

            دالة الذدؼ:

}   القيود الخطية: 

        
         
        

 

        شرط عدـ السلبية: 
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 (:9) تطبيق

 ح  النموذج باستعماؿ الطريقة البيانية؟الدطلوب: 

                 دالة الذدؼ:

}   القيود الخطية: 
              

         
 

        شرط عدـ السلبية: 

 (:11) تطبيق

 لدينا البرنامج الخطي التالر:

               دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية: 

       
       

          
     

        شرط عدـ السلبية: 

 باستعماؿ الطريقة البيانية؟ح  البرنامج الدطلوب: 

 (:11) تطبيق

ىي Bدج و كلفة الكغ من 6ىي A، كلفة الكغ من Bو  Aكغ من مزيج سلعي مكوف من عنصرين   400تقوـ مؤسسة بإنتاج 

 كغ.  160عن  Aو يشتًط أف لا تزيد الكمية الدستخدمة من  Bكغ من   120كغ و يستخدـ على الأق  16

 و حلو باستعماؿ الطريقة البيانية؟ كتابة البرنامج الخطيالدطلوب: 
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 (:12) تطبيق

قرر صانع حلويات صناعة شوكولاتة و ذلك من خلاؿ نوعتُ) النوع الأوؿ و النوع الثاني(. و ىذا باحتًاـ الدقادير الدتوفرة، التي 

 كغ من الحليب.  14كغ من جوز الذند و   08كغ من الكاكاو و   18تتكوف من 

 كغ من الحليب.  2كغ من جوز الذند و   1كغ من الكاكاو و   1النوع الأوؿ لػتاج إلذ 

 كغ من الحليب.  1كغ من جوز الذند و   1كغ من الكاكاو و   3النوع الثاني لػتاج إلذ 

 دج عند مبيع النوع الثاني 30دج و يتحص  على ربح قدره  20عند مبيع النوع الأوؿ يتحص  ىذا الدنتج على ربح قدره 

 يات الواجب إنتاجها من النوعتُ حتى يتحص  ىذا الدنتج على أكبر ربح لشكن مستعملا الطريقة البيانية؟ما ىي الكم الدطلوب:

 الدكونات 1النوع  2النوع    

 الكاكاو 1 3 18

 جوز الذند 1 1 08

 الحليب 2 1 14

 الربح دج 20 دج 30 

 

 الحل:

 : عدد الوحدات الدباعة من النوع الأوؿ.  

 الوحدات الدباعة من النوع الثاني.: عدد   

               دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية: 

              
             
              

 

        شرط عدـ السلبية: 
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 رياضيا:

                  

                        

                         

                

                        

                       

                  

                         

                            

             

                

                   

{
           

             
 

  بطرح    من   

         

  
      

                  

{
           

             
 

 بطرح   من   
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 بيانيا: 

             

                 

                 

     ( ىي النقطة الدثلى و بالتالر 5،3)Cانطلاقا من مستقيم دالة الذدؼ و بالتوازي، نلاحظ أف النقطة 

     . 

 

 :(13) تطبيق

 و ترغب في خفض تكاليف الإنتاج الإجمالية، و قد تم التعرؼ على النتالج التالية: A, B, Cمؤسسة تنتج ثلاث منتجات 

 وحدة . 100لغب أف لا يق  عن  Bو  Aإجمالر مبيعات الدنتجتُ  -

 وحدة . 120وحدة و لا تزيد عن  40لغب أف لا يق  عن Cمبيعات الدنتج  -

 استخداـ الدواد الخاـ:الجدوؿ التالر يوضح 
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 الدتاح
 الدنتجات

 الدواد الخاـ
C B A 

 الدادة الأولذ 2 3 4 500

 الدادة الثانية 1 1 6 550

 ,C, Bوحدة و لا لؼتلف حجم التخزين لأي منتوج ، تكلفة إنتاج الدنتجات الثلاث  340الطاقة التخزينية الدتاحة ىي 

A على التًتيب.دج للوحدة من ك  منتج  1، 6، 2قدرت ب 

 أكتب النموذج الرياضي لذذه الدسألة و حلو باستعماؿ الطريقة البيانية؟ الدطلوب:

 :(14) تطبيق

ساعة من الإنتاج و تعطي ربح وحدوي قدره  30كغ من الدادة الأولية و  2تتطلب  Aيقوـ مصنع بإنتاج نوعتُ من الآلات، الآلة 

دج، الكميات الدتوفرة و 6ساعة من الإنتاج و تعطي ربح وحدوي قدره  15كغ من الدادة الأولية و 4تتطلب  Bدج بينما الآلة 7

 ساعة. 1200كغ و   20ساعات العم  ىي على التًتيب 

  الدطلوب:

 ما ىي أحسن تشكيلة للإنتاج لتعظيم الأرباح ) لظوذج البرلرة الخطية(؟-

 ؟  أوجد الح  باستعماؿ الطريقة البيانية -

 لديك النموذج التالر: :(15) تطبيق

            دالة الذدؼ: 

}    القيود الخطية:

        
         
        

 

         شرط عدـ السلبية:

 ؟Two Phase »S »ح  النموذج بطريقة الح  على مرحلتتُ  الدطلوب:
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 ديك النموذج التالر: :(16) تطبيق

             دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية:   
         
        

 

        شرط عدـ السلبية: 

 ؟« Big M »ح  النموذج بطريقة الجزاء الدطلوب: 

 :(17) تطبيق

 لديك النموذج الأصلي التالر:

                          دالة الذدؼ: 

}   القيود الخطية: 
                
                 

 

           شرط عدـ السلبية: 

 أوجد النموذج الدقاب  و حلو؟
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 المحاضرة السادسة

 مقدمة:

وسيلة النق  أو مشكلة النق  من الأساليب الرياضية الذامة الدساعدة على ابزاذ القرار الدلالم لنق  كمية من السلع أو  تعتبر

 الدواد من مصادر تصنيعها أو من الدخازف إلذ مراكز متعددة بهدؼ سد حاجة ىذه الدراكز بأق  تكلفة لشكنة.

I. :نموذج النقل 

 :. نموذج النقل الدتوازن 1

 ".m" مصدر و عدد من الدراكز التسويقية مقدارىا "nذج النق  وجود عدد من الدصادر الإنتاجية مقدارىا "يفتًض لظو  -

 يشتًط النموذج بشكلو الأولر ضرورة الدساواة بتُ حجم السلع من الدصادر و حجم الطلب على السلع من قب  الدراكز. -

عرض∑يشتًط :  الطلب∑ 

 كميات الدراكز التسويقية = كميات الدخازف 

 يتألف لظوذج النق  من: -

 مكاف تواجد الدواد الدراد نقلها أو توزيعها. الدصدر:

 ىي النقطة أو الدكاف الدراد لنق  الدواد إليها. الوجهة:

 من الدصادر. ىي الحاجة الطلبيات:

 الدتوفرة في الدصدر الواحد و الدراد نقلها إلذ وجهات لستلفة. ىي الدوادالدوجودات: 

 من مصدر معتُ إلذ وجهة معينة. تكلفة نق  الدادة الواحدة:

 من مصدر ما إلذ وجهة ما. عدد الدواد الدراد نقلها:

 :. طرق حل مسائل النقل1.1

 لؽكن ح  مسال  النق  أو وسال  النق  بالطرؽ التالية:
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 الزاوية الشمالية الغربية. طريقة -

 طريقة أق  تكلفة. -

 طريقة أق  تكاليف للعمود. -

 طريقة أق  تكاليف للسطر. -

 التقريبية. Vogelطريقة فوج   -

 ك  ىذه الطرؽ تعطي ح  أولر أو أساسي للمشكلة وفيما بعد نبحث عن الح  الأمث .

 :طريقة الزاوية الشمالية الغربية 

 الح  الأمث . النق  إلا أنها لا برقق في معظم الأحياف تعتبر ىذه الطريقة ىي أبسط طرؽ

 مثال:

مراكز تسويقية. تكاليف نق  الوحدة الواحدة من سلع مقدرة ب  3في مواقع لستلفة و أيضا لذا  لسازف 3إحدى الشركات لذا 

 "دج"، حجم السلع الدخزنة في ك  لسزف واحتياجات ك  مركز تسويقي مشار إليها في الجدوؿ التالر:

 

           العرض

12 - 3 9 S1 

14 7 7 - S2 

04 4 - - S3 

 الطلب 09 10 11      30 30

 

  

عرض   الطلب  

 المراكز التسويقية

ن"
ز
خا

لم
"ا

ر 
اد

ص
لم

 ا

 الكمية التي يطلبها المركز التسويقي

 

 

8 

1 5 

2 

3 

4 

6 

0 

7 
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 حساب تكلفة النق  الأولية الدطلوب: 

 استعماؿ طريقة الزاوية الشمالية الغربية

 دج                                     

 ىو عدـ استغلاؿ التكاليف الصغتَة في جدوؿ. سلبيات ىذه الطريقة:

 :طريقة أقل التكاليف 

من أق  التكاليف الدتوفرة في جدوؿ النق ، لذا وضعت طريقة أق   أحد مساوئ طريقة الزاوية الشمالية الغربية ىو عدـ الاستفادة

 التكاليف لدعالجة مث  ىذا الدشك . 

           العرض

12 - 10 2 S1 

14 11 - 3 S2 

04 - - 4 S3 

 الطلب 09 10 11      30 30

 

                انتقاؿ في التكلفة: 

 دج                                      

 

 

 

عرض   الطلب  
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4 
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0 
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8 1 
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 :طريقة أقل تكلفة في السطر 

           العرض

12 - 10 2 S1 

14 11 - 3 S2 

04 - - 4 S3 

 الطلب 09 10 11      30 30

 دج                                      

 :طريقة أقل التكاليف للعمود 

           العرض

12 2 10 - S1 

14 5 - 9 S2 

04 4 - - S3 

 الطلب 09 10 11      30 30

 دج                                     

 ( طريقة فوجل التقريبيةVAM:) 

تعتبر طريقة فوج  من أىم الطرؽ لدا تتميز بو من القدرة للوصوؿ إلذ الح  الأمث  أو الح  القريب من الح  الأمث  و لكن برتاج 

 حسابية أطوؿ، تتًكز خطوات ىذه الطريقة في:إلذ عمليات 

 حساب الفرؽ بتُ أق  تكلفتتُ في ك  صف وفي ك  عمود. -1

 برديد الصف أو العمود الذي لػم  أكبر فرؽ. -2

عرض   الطلب  

5 

2 

3 

4 

6 

0 

7 

8 

عرض   الطلب  

5 

2 

3 

4 

6 

0 

7 

8 

1 

1 
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 ذات التكلفة الأق  في ذلك السطر أو العمود.  أو الخانة اختيار الخلية -3

ياجات الدركز مع ما ىو متوفر في الدصدر ونأخذ القيمة في الخلية التي اختتَت في الدرحلة السابقة نقارف كالعادة احت -4

 الأق .

 نعيد حساب الفرؽ مرة أخرى لك  الأعمدة والسطور ونكرر العملية السابقة.  -5

الفرؽ في 

 التكلفة
           العرض

4 12 - 10 2 S1 

2 14 11 - 3 S2 

3 04 - - 4 S3 

 الطلب 09 10 11 30 30 

7 3 1 
الفرؽ في 

 التكلفة

 دج                                      

 

 

 

 

 

 

5 8 

2 4 0 

3 6 7 

1 
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 :نموذج النقل غير الدتوازن.  2

عن تساوي الوحدات، لكن في بعض الحالات  و نتكلم قيم الطلب∑لغب أف تكوف مساوية  قيم العرض∑لقد ذكرنا سابقا أف 

النموذج يكوف غتَ متوازي، و لكي نوازي لظوذج النق  نضيف إلذ الأق  قيمة الفرؽ و  قد تكوف ىذه القيم غتَ متساوية و بالتالر

 "، سواء العرض أو الطلب نزيد قيمة الفرؽ و لا ننقص الفرؽ.00تكوف التكلفة الدوازية أصفار "

              العرض

100 - - 100 - S1 

150 - 60 20 70 S2 

50 20 - - 30 S3 

 الطلب 100 120 60 20 300 300

العرض∑نموذج غير متوازن:       

الطلب∑                            

 دج                                           

 

 

 

 

 

 

2 

5 4 0 

2 3 6 

3 1 0 

0 

0 
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 المحاضرة السابعة

 (:اختبار مثالية الحل الأولي )الابتدائي

الح  الأساسي  الأساسي لا يعتٍ نهاية مشكلة النق  و إلظا لغب أف تستخدـ أساليب أخرى لاختيار ى للحصوؿ على الح  

 الذي تم الحصوؿ عليو ىو الح  الأمث  أي لا يوجد ح  أفض  منو و ىناؾ طريقتتُ لذلك.

 "Steppimg stoneطريقة الدسار الدتعرج )الحجم الدتنقل( ".1

الخلايا الفارغة )غتَ مشغولة( في جدوؿ الح  الابتدالي لدعرفة أثر استخداـ ك  خلية فارغة على ىذه الطريقة تقييم جميع  تقتضي

لرموع التكاليف ويتم ذلك بوضع مسار مغلق لك  خلية فارغة وإذا وجدنا أف ملأ خلية معينة فارغة سيؤدي إلذ تقلي  التكاليف 

 فإف جدوؿ النق  سيتم تعديلو للاستفادة من ذلك.

    

  

 الشروط و القواعد الواجب مراعاتها لتكوين الدسار الدغلق:

 يبدأ و ينتهي بنفس الخلية. لغب أف يبدأ أو ينتهي الدسار الدغلق عند الخلية الفارغة الدراد تقييمها -

أف يتكوف الدسار الدغلق من لرموعة من الدستقيمات ) أفقية أو عمودية( بحيث تقع الخلايا الدشغولة عند الزوايا القالمة  لغب -

 للمسار الدغلق.

 تقوـ بحساب التكلفة الغتَ مباشرة لك  خلية فارغة. -

 مساوية للصفر.حتى يكوف الح  أمث  لغب أف تكوف التكلفة الغتَ مباشرة لك  خلية فارغة موجبة أو  -

 

 

 

 

 ت. غ. م.
1-  

3+  5-  

8+  3-  

2+  
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 : الح  الابتدالي بطريقة الزاوية الشمالية الغربيةمثال سابق

           العرض

12 - 3 9 S1 

14 7 7 - S2 

04 4 - - S3 

 الطلب 09 10 11      30 30

 دج       

 1-(m+nالبحث عن عدد الخلايا الدملوءة = )

m.عدد الصفوؼ : 

n.عدد الأعمدة : 

 .5=  1-(3+3عدد الخلايا الدملوءة = )

 .4من الأحسن لغب أف تكوف في وسط الخلية التي نريد إضافتها أف لظلأىا بالصفر، في ىذه الحالة، الخلايا=

 .6ىي التي نزيلها وعدد الخلايا = 0في حالة زيادة الخلية التي فيها التخصيص 

 يا الفارغة:تقييم الخلا

 

          

                                         مسار مغلق

تكلفة غتَ مباشرة  (ملئ ىذه خلية لا يؤثر)               

          

                                         مسار مغلق

تكلفة غتَ مباشرة               

 1 5 

2 

3 

4 

6 

0 

7 

8 
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                                                مسار مغلق

         

تكلفة غتَ مباشرة                    
          

                                                 مسار مغلق
تكلفة غتَ مباشرة               

 نبدأ بأكبر كمية بالسالب:

        نأخذ الخلية 

 

 

 

 

 

 

 نتحص  على قيم الح  في جدوؿ جديد:

              

              

              

               

             

 

 

9 3 

4 

7 7 
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 جدوؿ الح  الثاني:

           العرض

12 - 7 5 S1 

14 11 3 - S2 

04  - 4 S3 

 الطلب 09 10 11      30 30

               

 دج              

          عدد الخلايا الدملوءة

          

                                         مسار مغلق

تكلفة غتَ مباشرة              

          

                                         مسار مغلق

تكلفة غتَ مباشرة              

          

                                         مسار مغلق
تكلفة غتَ مباشرة              

          

                                         مسار مغلق
تكلفة غتَ مباشرة              

 إذف   دج        
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 "MODI.طريقة التوزيع الدعدلة "2

 "، تتلخص خطواتها كالتالر:MODIىناؾ طريقة أخرى لاختيار مثالية الح  الأولر ىي طريقة التوزيع الدعدلة " -

 تكوين معادلات لك  خلية مشغولة )لشلوءة( في جدوؿ الح  الأولر على أساس العلاقة التالية: -1

          

 

 " و التي تقع في الخلية الدعنية.iىو الدتغتَ الخاص بالصف "   بحيث: 

 " و الذي تقع فيو الخلية الدعنية.j: ىو الدتغتَ الخاص بالعمود "  

 " )تكلفة وحدية(.j" و عمود " i: ىي تكلفة الخلية التي تقع في صف "   

 ح  الدعادلات الأولذ الخاصة بك  خلية مشغولة. -2

 ك  خلية فارغة أي حساب التكلفة الغتَ مباشرة لذا وفقا للمعادلة أو العلاقة التالية:  تقييم -3

            التكلفة  غتَ مباشرة     للخلية الفارغة

التعرؼ على آثار ملأ أو شغ  الخلايا الفارغة على إجمالر التكلفة، يستكم  الح  طبقا لدا ىو متبع في طريقة الدسار  بعد -4

 الدتعرج.

          

"V" العرض           

- - 3 9 S1 

- 7 7 - S2 

- 4 - - S3 

 الطلب 09 10 11       

"U" 

 1 5 
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 .5=        عدد الخلايا الدملوءة= 

                    

                    

                    

                    

                    

     نفرض أف:  -

                     

                        

                                               
 حساب التكلفة غتَ مباشرة)ت غ ـ( لك  الخلايا الفارغة: -

 ت غ ـ          
         

ت غ ـ          

                                     
         

ت غ ـ          

                            
         

ت غ ـ          

                                   

         

ت غ ـ          
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 جدوؿ الح  الثاني: -

           العرض

 - 7 5 S1 

 11 3 - S2 

  - 4 S3 

 الطلب - - -      

               

          

      

9 3 

4 

7 7 

S1D1 

S2D3 

S2D2 

S1D2 

S3D3 S3D1 

+3 

-4 

+1 
-5 

+0

-7
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 1=5-(m+nالدملوءة: ) عدد الخلايا

          معادلات الخلايا الدملوءة: 

                  

                   

                   

                   

                   

                                       نفرض أف: 

 حساب ت غ ـ لك  الخلايا الفارغة:

        

ت غ ـ            

                                     

        

ت غ ـ            

                                  

        

ت غ ـ            

                                    

        

ت غ ـ            
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 جدوؿ الح  الثالث:

           العرض

- - 10 2 S1 

- 11  3 S2 

- - - 4 S3 

 الطلب - - -      

              

                  

 اختبار أمثليو الح  الثالث:

 5=(m+n)-1عدد الخلايا الدملوءة: 

          معادلات الخلايا الدملوءة: 

 

 

 1 5 

2 

8 

4 

6 

0 

3 7 
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                                        نفرض أف:

 ت غ ـ للخلايا الفارغة: حساب

        

ت غ ـ            

                                              

        

ت غ ـ            

                              

        

ت غ ـ            

                              

        

ت غ ـ            

                              

 و منو:
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 المحاضرة الثامنة

 Affectationمسائل التعيين )التخصيص( 

لؽكن القوؿ إف مشاك  التعيتُ ىي حالة خاصة من مسال  النق ، وتتعلق بتعيتُ عدد معتُ من الأجهزة أو العماؿ لإلصاز  مقدمة:

عدد من الوظالف وذلك عن طريق تعيتُ جهاز واحد أو عام  واحد لوظيفة واحدة. وىذا يتطلب تساوي عدد الأجهزة مع عدد 

 بحيث يؤدي ذلك تعيتُ )الأمث ( أق  تكلفة لشكنة أو أكبر ربح لشكن. الوظالف والدشك  يتعلق باختيار أفض  تعيتُ

 ىناؾ عدة طرؽ لح  مسال  التعيتُ منها:

 طريقة العد الكام . -

 طريقة البرلرة الخطية. -

 طريقة النق . -

 طريقة الذنغارية، المجرية. -

 الطريقة الذنغارية )المجرية(:

 تدنية التكاليف: :1الحالة 

 ك  عمود من باقي قيم العمود )لا توجد قيم سالبة(./ نطرح أق  قيمة في  1

 / نطرح أق  قيمة في ك  سطر من باقي قيم السطر.2

 /نغطي ك  الأصفار في الصفوؼ والأعمدة بأق  عدد من الدستقيمات العمودية والأفقية.3

ونقوـ بعملية التعيتُ بأحد  / إذا كاف عدد الدستقيمات يساوي عدد الصفوؼ أو الأعمدة نكوف قد وصلنا إلذ الح  الأمث 4

 القيمة الأصلية الدناظرة للصفر في الجدوؿ.

/ إذا كاف عدد الدستقيمات أق  من عدد الصفوؼ فإننا لطتار أق  قيمة من القيم غتَ مغطاة ونطرحها من ك  القيم غتَ مغطاة، 5

 ونظيف ىذه القيمة إلذ نقط تقاطع الدستقيمات.

 ( حتى نتوص  إلذ عدد الدستقيمات مساوي لعدد الصفوؼ أو الأعمدة.5وة / لغرى تكرار ىذه الخطوة )الخط6
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 مثال:

 وظالف: 4عماؿ لإلصاز  4ترغب إدارة أحد الدصانع في تعيتُ 

 إذا كانت تكاليف إلصاز الوظالف معطاة بالدينار في الجدوؿ التالر: -

 لإلغاد أفض  تعيتُ لػقق أق  التكاليف. استخداـ الطريقة المجرية -

 تدنية: 1 الحالة

 العماؿ وظالف 1 2 3 4

4 2 6 5 A 

9 1 5 9 B 

1 6 2 1 C 

12 15 6 7 D 

 الخطوة الأولذ: نطرح أق  قيمة في ك  عمود من باقي قيم العمود

 فرؽ الأعمدة:

4 3 2 1  

3 1 4 4 A 

8 0 3 8 B 

0 5 0 0 C 

11 14 4 6 D 
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 كتابتو كما ىو.العمود الذي فيو الصفر، تعاد   الخطوة الثانية:

 

4 3 2 1  

2 0 3 3 A 

8 0 3 8 B 

0 5 0 0 C 

7 10 0 2 D 

 

 

 عدد صفوؼ الأعمدة  مستقيمات  3

 أذف لد نتوص  إلذ الحد الأمث . 2أصغر قيمة = 

4 3 2 1  

0 X 1 1 A 

6 0 1 6 B 

X 1 X 0 C 

7 12 0 2 D 

 صفوؼ. 4مستقيمات =  4

 ننظر إلذ الأصفار الغتَ الدشطبة و نأخذ ما يقابلها من بزصيص في الجدوؿ الأصلي.

فرؽ الأسطر 
 +الأعمدة

فرؽ الأسطر 
 +الأعمدة
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 دج      

 : حالة الربح)التعظيم(2الحالة 
 "18الخطوات السابقة "في حالة التعظيم يتم أولا طرح جميع القيم في الجدوؿ من أعلى قيمة في الجدوؿ ثم نطبق 

 18حالة التعظيم: أكبر قيمة = 

4 3 2 1  

5 4 15 6 A 

1 6 7 9 B 

7 1 11 5 C 

10 9 18 14 D 

 

4 3 2 1  

13 14 3 12 A 

17 12 11 9 B 

11 17 7 13 C 

8 9 0 4 D 
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4 3 2 1  

10 11 0 9 A 

2 3 2 0 B 

4 10 0 6 C 

8 9 0 4 D 

 

 فرؽ السطر ) الصفوؼ(

4 3 2 1  

6 8 0 9 A 

4 0 2 0 B 

0 7 0 6 C 

4 6 0 4 D 

 فرؽ الأسطر + الأعمدة

 عدد الصفوؼ  عدد الدستقيمات 

 لد نتوص  إلذ الح  الأمث     
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4 3 2 1  

6 4 0 5 A 

6 0 4 x B 

0 3 X 2 C 

4 2 X 0 D 

 مستقيمات = عدد الصفوؼ 4

 توصلنا إلذ الح  الأمث .   

    

    

    

    

             

 

 دج      

 :تطبيقات

 (:1) تطبيق

مراكز طلب، و يبتُ الجدوؿ أيضا احتياجات  5مصادر إلذ  4الجدوؿ التالر يبتُ تكلفة النق  وحدة واحدة من سلعة معينة من 

 :أوجد الجدوؿ على بالاعتماد ،مراكز الطلب و إمكانيات الدصادر

 الزاوية الشمالية الغربية. التكلفة الأولية باستخداـ طريقة .1

 التكلفة الأولية باستخداـ طريقة الأق  تكاليف. .2

 التكلفة الأولية باستخداـ طريقة الأق  تكاليف في السطر.    .3
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 التكلفة الأولية باستخداـ طريقة الأق  تكاليف في العمود.    .4

   التكلفة الأولية باستخداـ طريقة فوج .  .5

 لجدوؿ:ا

                 العرض

16         

24         

12         

19         

 الطلب 12 18 10 5 26 71

الطلب∑  ) شرط التوازف لزقق( العرض∑ 

 لدطلوب:

 :طريقة الزاوية الشمالية الغربية 

                 العرض

16 - - - 4 12    

24 - - 10 14 -    

12 7 5 - - -    

19 19 - - - -    

 الطلب 12 18 10 5 26 71

40 

24

63 

90 

11 

16 

42 

18 

51 

44 

72 

9 

12 

29 

13 

18 

43 

24 

15 

24 

24

63 

90 16 

42 

18 

51 

72 

9 

12 

29 

13 

18 

43 

24 

15 

24 

11 

44 

40 
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الطلب   العرض  

                        

                      

                        

                        

                      

                      

                        

                                                        

        

 :طريقة الأقل تكاليف 

                 العرض

16 16 - - - -    

24 - 5 1 6 12    

12 - - - 12 -    

19 10 - 9 - -    

 الطلب 12 18 10 5 26 71

                                                 

     

        

 

 

24

63 

90 16 

42 

18 

51 

72 

9 

12 

29 

13 

18 

43 

24 

15 

24 

11 

44 

40 
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 طريقة الأقل تكاليف في السطر: 

                 العرض

16 16 - - - -    

24 - 5 - 7 12    

12 - - 1 11 -    

19 10 - 9 - -    

 الطلب 12 18 10 5 26 

                                                 

         

        

 :طريقة الأقل تكاليف في العمود 

                 العرض

16 16 - - - -    

24 1 5 - 6 12    

12 - - - 12 -    

19 9 - 10 - -    

 الطلب 12 18 10 5 26 

                                          

                

        

24

63 

90 16 

42 

18 

51 

72 

9 

12 

29 

13 

18 

43 

24 

15 

24 

11 

44 

40 

24

63 

90 16 

42 

18 

51 

72 

9 

12 

29 

13 

18 

43 

24 

15 

24 

11 

44 

40 
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 في الحل الابتدائي: استخدام طريقة فوجل 

                 العرض

16 16 - - - -    

24 - 5 1 6 12    

12 - - - 12 -    

19 10 - 9 - -    

 الطلب 12 18 10 5 26 71       71

 (:2) تطبيق

، 40، 40، 100و أربعة نقاط بيع، احتياجاتها على التًتيب  50، 140، 110مصانع، إمكانياتها على التًتيب  3لدؤسسة 

120. 

 إذا علمت أف تكاليف وحدية نق  سلعة من الدصانع الثلاث إلذ نقاط البيع معطاة بالجدوؿ التالر.  -

 صياغة ىذا الدشك  في شك  لظوذج برلرة خطية. -

 بتُ أف النموذج يقب  ح  أمث . -

 يرجى استعماؿ طريقة الزاوية الشمالية الغربية لإلغاد الح  الابتدالي و اختبار الدثالية باستعماؿ طريقة التوزيع الدعدلة.

4 3 2 1  

4 2 7 5 A 

6 6 6 8 B 

6 9 5 3 C 

 

24

63 

90 16 

42 

18 

51 

72 

9 

12 

29 

13 

18 

43 

24 

15 

24 

11 

44 

40 
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 الحل:

العرض   الطلب  

                         

          و منو الشرط لزقق 

 .4، 3، 2، 1إلذ نقاط التوزيع A, B, Cالوحدات الدنقولة من نقاط الإنتاج  : عدد   

 دالة الذدؼ:

                                                 

                

 القيود:

   

{
  
 

  
 
                   
                   
                  

               
              
              
               

 

 شرط عدـ السلبية:
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 الحل الابتدائي بطريقة الزاوية الشمالية الغربية: .1

  1 2 3 4 العرض

110 - - 10 100 A 

140 70 40 30 - B 

50 50 - - - C 

 الطلب 100 40 40 120 300         300

                                              

        

 إلغاد الح  الأمث  بطريقة التوزيع الدعدلة: .2

 .1  =6-(4+3= )(m+n)-1عدد الخلايا الدملوءة: 

          

 معادلات الخلايا الدشغولة: -

            

            

            

            

            

            

                            

                                                   

 حساب ت غ ـ للخلايا الفارغة: -

ت غ ـ             

5 

8 

3 

2 

6 

9 

7 

4 

5 

4 

6 

6 

𝛼 
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ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                      

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                        

 

              

               

               

              

 

 

𝛽 
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 جدوؿ الح  الثاني:

  1 2 3 4 العرض

110 - 10  100 A 

140 70 30 40 - B 

50 50 - - - C 

 الطلب 100 40 40 120          

 

                                

        

 اختيار أمثلية الح  الثاني:

 (m+n)-1=6عدد الخلايا الدملوءة: 

 الخلايا الدملوءة: معادلات .3

          
                  

                  

                  

                  

                  
                  

 

                          

                                                   

5 

8 

3 

2 

6 

9 

7 

4 

5 

4 

6 

6 
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 ت غ ـ للخلايا الفارغة: حساب -

ت غ ـ             

ت غ ـ                  

                                     
ت غ ـ                  

                                     

ت غ ـ                  

                                      

ت غ ـ                  

                                      

ت غ ـ                  

                                     

ت غ ـ                  
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 الثالث:جدوؿ الح  

  1 2 3 4 العرض

110 - 40 - 70 A 

140 100  40 - B 

50 20 - - 30 C 

 الطلب 100 40 40 120 300         300

               

                 

 اختبار أمثلية  الح  الثالث:

 (m+n)-1=(4+3)-1= 6عدد الخلايا الدملوءة: 

 معادلات الخلايا الدملوءة: -

          
                  

                  

                  

                  

                  
                  

 

                            

                                                   

5 

8 

3 

2 

6 

9 

7 

4 

5 

4 

6 

6 
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 حساب ت غ ـ للخلايا الفارغة: -

ت غ ـ             

ت غ ـ                  

                                

ت غ ـ                  

                                      

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                       

 

 

 

 

               

               

              

              

 

70 

20 30 

-5 

-6 +3 

+4 
 𝐴    

 𝐶    

 𝐴    

 𝐶    
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 جدوؿ الح  الرابع:

  1 2 3 4 العرض

110 20 40 - 50 A 

140 100 - 40 - B 

50  - - 50 C 

 الطلب 100 40 40 120 300         300

               

           

        

 اختيار أمثلية الح  الرابع:

 (m+n)-1=(4+3)-1= 6عدد الخلايا الدملوءة: 

 معادلات الخلايا الدملوءة: -

          
                  

                  

                  

                  

                  

                  

                           

                                                   

 

5 

8 

3 

2 

6 

9 

7 

4 

5 

4 

6 

6 
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 حساب ت غ ـ للخلايا الفارغة: -

ت غ ـ             

ت غ ـ                  

                                

ت غ ـ                  

                                     

ت غ ـ                  

                                     

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                  

                                        

ت غ ـ                   

                                       

           و منو:

مراكز توزيع و ثلاث مستويات بززين. إذا كانت كمية الدنتجات الدخزنة في الدستودعات،  6بسلك إحدى الدؤسسات  :(3) طبيقت

 من الدستودعات إلذ الدراكز معطاة في الجدوؿ التالر: حاجات مراكز التوزيع وتكلفة النق  الوحدية

                    العرض

240 12 9 11 8 9 10    

340 6 7 10 10 4 3    

460 12 11 10 9 7 4    

 الطلب 200 340 140 200 100 120 
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 الدطلوب: 

 تكلفة.إلغاد الح  الابتدالي لدسألة النق  باستعماؿ طريقة أق   -1

 الغاد الح  الأمث  لدشكلة النق .  -2

 (:4) تطبيق

تواجو إحدى الدؤسسات مشكلة بزصيص عماؿ لإلصاز وظالف معينة بأقصى كفاءة لشكنة، و قد تم تقييم مدى كفاءة ك  عام  

 في أدالو للوظالف، و لخصت النتالج في الجدوؿ التالر:

  Aوظيفة  Bوظيفة  Cوظيفة  Dوظيفة  Eوظيفة 

 1عام   0 3 2 0 2

 2عام   2 3 0 1 1

 3عام   1 1 2 3 1

 4عام   0 3 2 2 1

 5عام   1 2 3 0 0

( تشتَ إلذ مستويات الكفاءة: أق  كفاءة، 3(، )2(، )1( إلذ أف العام  ليس لو قدرة على أداء الوظيفة، أما الأرقاـ )0يشتَ )

 متوسط، والأكثر كفاءة على التًتيب.

 لدشكلة بزصيص العماؿ لأداء الوظالف باستخداـ الطريقة المجرية )الذنغارية(. أوجد حلا
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  الفهرس:

 2 .............................................الممدمة العامة............................................................................

  الأولى: اتخاذ المرار المحاضرة

 3 .................................................ممدمة.................................................................................

 4 ................................................................................خطوات أو مراحل اتخاذ المرار.......................

 Decision Tree.................................................................................................. 11شجرة المرارات 

  المحاضرة الثانية: ظروف اتخاذ المرار

 Making Decision Under Certainly.............................................. 13اتخاذ المرارات تحت حالة التأكد التام 

 Making Decisions Under Uncertainly......................................... 13اتخاذ المرارات تحت حالة عدم التأكد 

 Maximax................................................................................. 13طريمة تعظيم أكبر عائد يمكن تحميمه 

 Maximin................................................................................... 14طريمة تعظيم ألل عائد يمكن تحميمه 

 Minimax................................................................................ 14 طريمة تمليل أكبر خسارة يمكن تكبدها

 14 ....................................................................................     اتخاذ المرارات في حالة المخاطرة أو المجازفة

 The Expected Value Method..................................................................... 15طريمة الميمة المتولعة 

 Insufficient Reason Method................................................................. 18طريمة السبب الغير الكافي 

 The Maximum Likelihood Method................................................................ 19طريمة أكبر احتمال 

 20 .................................................................................................................تطبيمات الفصل الأول

  المحاضرة الثالثة: مسائل البرمجة الخطية

 25 ........................ممدمة..........................................................................................................

 25 ...............................................................................................................نموذج البرمجة الخطية

 25 ...............................................................................................................مفهوم البرمجة الخطية

 25 ............................................................................................................خصائص البرمجة الخطية

 26 ......................................(....................................صياغة مسألة البرمجة الخطية )بناء النموذج الرياضي

  حل مسائل البرمجة الخطية:المحاضرة الرابعة

 32 ....................................................................................................طرق حل مسائل البرمجة الخطية

 32 .....................................................................................................حل مسألة البرمجة الخطية بيانيا

 Simplex-........................................................................... 38طريمة -حل مسألة البرمجة الخطية حسابيا 

 Big M -....................................................... 42طريمة الجزاء)العموبات(  –حل مسألة البرمجة الخطية حسابيا 

 Two Phase -.............................................. 44طريمة الحل على مرحلتين  –حل مسألة البرمجة الخطية حسابيا 
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 المحاضرة الخامسة: النموذج المرافك

 48 ...................................................................................................النموذج المرافك )الممابل(.........

 51 .................................................................................................................تطبيمات الفصل الثاني

  " Transport" النمل مسائل المحاضرة السادسة:

 66 ...................................................................................................................................ممدمة

 66 ............................................................................................................................نموذج النمل

 66 .................................................................................................................نموذج النمل المتوازن

 66 .................................................................................................................طرق حل مسائل النمل

 67 ......................................................................................................طريمة الزاوية الشمالية الغربية

 68 ....................................................................................................................طريمة ألل التكاليف

 68 ...........................................................................................................طريمة ألل تكلفة في السطر

 69 ............................................................................................................طريمة ألل التكاليف للعمود

 69 ......................................................................................................(VAM)طريمة فوجل التمريبية 

 71 ...........................................................................................................النمل غير المتوازن نموذج

  اختبار مثالية الحل الأولي:المحاضرة السابعة

 72 ................................................................................................اختبار مثالية الحل الأولي )الابتدائي(

 72 .........................(..................................................................طريمة المسار المتعرج ) الحجم المتنمل

 MODI"................................................................................................... 76"طريمة التوزيع المعدلة 

  مسائل التعيين: المحاضرة الثامنة

 Affectation......................................................................................... 82 مسائل التعيين )التخصيص(

 82 ...........................(..............................................................................طريمة الهنغارية )المجريةال

 87 .................................................................................................................تطبيمات الفصل الثالث

 102 .................................................................................................................................لفهرسا

 104 ..............................................................................................................لائمة المصادر والمراجع
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 المصادر والمراجع:
وال  للطباعة و النشر و التوزيع ، عماف الأردف " ، دار خوارزميات و برامج حاسوبية -بحوث العمليات د. إبراىيم نالب ، د. إنعاـ باقية ،"  .1

 ،1999. 

 .1999 "الأساليب الكمية في الإدارة" د. أحمد اسماعي  الصفار، د. ماجدة عبد اللطيف محمد، .2

 .2008جامعة حلب "بحوث العمليات" د. المحمد صبحي مشرقي، حسن باقية، انعاـ نالب ابراىيم  .3

 .  2004دار وال  للنشر، عماف الأردف ، الطبعة الرابعة،  مقدمة في بحوث العمليات "،د. فتحي خلي  حمداف ، " د. رشيق رفيق مرعي ، .4

 .1992مديرية الكتب و الدطبوعات، جامعة حلب "الددخل إلى بحوث العمليات" د. رفيق قساسم أحمد  .5

 .2011ة للطباعة و النشر "، دار الدستَ  مقدمة في بحوث العملياتد. زياد عبد الكرنً  القاضي ، " .6

 .  1996، عماف ،  1" ، الطبعةمقدمة في بحوث العملياتد. صبحي محمد قاسم ، " .7
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